
Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Susanne Ferschl, Gökay Akbulut, 
Matthias W. Birkwald, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE.
– Drucksache 20/9631 –

Mindestlohnbetrug und Kontrollen zur Einhaltung des Mindestlohns

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Zum 1. Oktober 2022 ist der gesetzliche Mindestlohn von 10,45 Euro auf 
12 Euro je Zeitstunde gestiegen. Ein nach Ansicht der Fragestellerinnen und 
Fragesteller notwendiger Schritt, der jedoch durch den im Juni 2023 einseitig 
erfolgten Beschluss der Mindestlohnkommission und die jüngst erfolgte 
Umsetzung des Vorschlags durch die Bundesregierung, rückgängig gemacht 
wurde. Denn durch die sehr geringe Anpassung des gesetzlichen Mindestlohns 
in den Jahren 2024 und 2025 um jeweils nur 41 Cent droht vielen Menschen 
ein erheblicher Reallohnverlust. Notwendig ist nach Ansicht der Fragestelle-
rinnen und Fragesteller daher eine zügige Umsetzung der EU-Mindestlohn-
richtlinie, die vorschlägt, dass der gesetzliche Mindestlohn die Grenze von 
60 Prozent des mittleren Einkommens nicht unterschreiten sollte. Legt man 
das für Deutschland zugrunde, läge der gesetzliche Mindestlohn schon heute 
bei rund 14 Euro. Das ist angesichts gestiegener Verbraucherpreise mehr als 
notwendig.

Neben der Höhe ist nach Auffassung der Fragestellerinnen und Fragesteller 
eine wesentliche Voraussetzung für die Wirksamkeit des Mindestlohns, dass er 
durchgesetzt wird und die Menschen ihn auch tatsächlich ausgezahlt bekom-
men. Laut Schätzungen des Deutschen Instituts für Wirtschaftsforschung er-
hielten im Jahr 2017 bis zu 2,4 Millionen Beschäftigte den gesetzlichen Min-
destlohn nicht – mit gravierenden Folgen nicht nur für das Nettoeinkommen 
der betroffenen Beschäftigten, sondern auch für die Sozialversicherungssyste-
me sowie die Steuereinnahmen. Der Gesamtverlust beläuft sich nach Berech-
nungen des Deutschen Gewerkschaftsbundes auf durchschnittlich 5 Mrd. Euro 
jährlich (https://www.dgb.de/themen/++co++516acf66-a0ea-11ea-bab3-52540
088cada).

Der Mindestlohn muss nach Ansicht der Fragestellerinnen und Fragesteller 
daher zwingend wirksamer und vor allem proaktiver kontrolliert werden. Nur 
so können die Rechte der Beschäftigten sichergestellt werden. Die Fraktion 
DIE LINKE. möchte sich mit der Kleinen Anfrage ein Bild über die Arbeit 
der zuständigen Finanzkontrolle Schwarzarbeit (FKS) machen, um frühzeitig 
Fehlentwicklungen in den Kontrollstrukturen zu thematisieren und gegebenen-
falls notwendige Handlungsoptionen für eine wirksame Durchsetzung des ge-
setzlichen Mindestlohns vorzuschlagen.
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Die Fragestellerinnen und Fragesteller erbitten die Darstellung der erfragten 
Daten möglichst direkt ohne Verlinkungen und Querverweise.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Die Bekämpfung der Schwarzarbeit und illegalen Beschäftigung durch die Fi-
nanzkontrolle Schwarzarbeit (FKS) der Zollverwaltung hat auch in den letzten 
Jahren durch umfangreiche Prüf- und Ermittlungsverfahren entscheidend zur 
Sicherung der Sozialsysteme und Staatseinnahmen beigetragen und so faire 
Arbeits- und Wettbewerbsbedingungen ermöglicht.
Während der Covid-19-Pandemie wurde sichergestellt, dass die Arbeitsfähig-
keit der FKS unter Einhaltung der gesundheitlichen Schutzmaßnahmen für die 
Beschäftigten erhalten blieb. Ein Vergleich der in der vorliegenden Kleinen An-
frage erbetenen Zahlen für das Jahr 2022 und das erste Halbjahr 2023 mit 
denen der Vorjahre ist jedoch nur bedingt aussagekräftig. So waren zahlreiche 
Branchen besonders stark von den Maßnahmen zur Eindämmung der 
Covid-19-Pandemie betroffen, was Auswirkungen auf die Tätigkeit der FKS 
und die damit verbundenen Arbeitsergebnisse hatte. Darüber hinaus beeinfluss-
ten der erhöhte Aufwand zum Schutz der Beschäftigten und Personalausfälle 
aufgrund von Quarantänemaßnahmen ebenfalls die Aufgabenwahrnehmung der 
FKS.
Bezüglich der Erfassung von Branchen in der Arbeitsstatistik der FKS ist zu 
beachten, dass diese einer fortlaufenden Betrachtung und Weiterentwicklung 
unterliegt. Dabei werden u. a. Erkenntnisse des Risikomanagements der FKS, 
gesetzliche Änderungen und die Entwicklungen in der Tariflandschaft einbezo-
gen.
Daher unterscheidet sich etwa der Umfang der in der Arbeitsstatistik der FKS 
ausgewiesenen Branchen für das Jahr 2022 und das erste Halbjahr 2023 von 
denen des Jahres 2019. Dadurch kann es übergangsweise auch zu verschiede-
nen Erfassungen gleichlautender Branchen kommen, was jedoch zu keiner 
Doppelzählung führt.
Die nachfolgenden Detailauswertungen zu den Arbeitsergebnissen der FKS er-
folgen regelmäßig stichtagsbezogen. Hierbei ist auch zu beachten, dass die Sta-
tistiken der FKS nach einer durchgeführten IT-Verfahrensumstellung einer fort-
laufenden Qualitätssicherung durch die Generalzolldirektion unterliegen und 
insofern stichtagsbezogene Veränderungen einzelner Werte möglich sind.

1. Für wie viele Betriebe und für wie viele Beschäftigte hatte die FKS nach
Kenntnis der Bundesregierung im Jahr 2022 sowie im ersten Halbjahr
2023 die Kontrollkompetenz (zum Vergleich auch die entsprechenden
Vorjahreszeiträume 2021, 2020 und 2019 ausweisen sowie nach Bran-
chen differenzieren und nach Hauptzollämtern aufschlüsseln; bitte auch
die Anzahl der Betriebe und Beschäftigten insgesamt nennen)?

Die FKS hat grundsätzlich für alle Betriebe mit mindestens einer Arbeit-
nehmerin oder einem Arbeitnehmer Kontrollkompetenz.
Zur Anzahl der Betriebe und Beschäftigten, differenziert nach Wirtschaftszwei-
gen der Jahre 2019 bis 2022, wird auf die Antworten der Bundesregierung je-
weils zu Frage 1 der Kleinen Anfragen der Fraktion DIE LINKE. auf den Bun-
destagsdrucksachen 20/5703, 20/5704, 20/5707, 20/5708 und 20/5714 bis 
20/5725 verwiesen. Die Bundesländer Bremen und Niedersachsen wurden in 
einer gemeinsamen Anfrage behandelt.
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Die Anzahl der Betriebe und Beschäftigten differenziert nach Wirtschaftszwei-
gen zum Stichtag 31. Mai 2023 ist der beigefügten Anlage 1 zu entnehmen.*
Eine Differenzierung nach Hauptzollämtern (HZÄ) ist in der Datenzusammen-
stellung aus der Beschäftigungsstatistik der Bundesagentur für Arbeit nicht vor-
gesehen.

2. Wie viele Arbeitgeberprüfungen hat die Finanzkontrolle Schwarzarbeit
(FKS) im Jahr 2022 sowie im ersten Halbjahr 2023 durchgeführt (bitte
nach Branchen differenzieren und zum Vergleich die entsprechenden
Vorjahreszeiträume 2021, 2020 und 2019 ausweisen sowie nach Haupt-
zollämtern aufschlüsseln; bitte auch die Zahl insgesamt nennen)?

Zur Anzahl der in den Jahren 2019 bis 2022 bundesweit durchgeführten Arbeit-
geberprüfungen differenziert nach Branchen wird auf die Antwort der Bundes-
regierung zu Frage 2 der Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bun-
destagsdrucksache 20/5704 verwiesen.
Zur Anzahl der in den Jahren 2019 bis 2022 durchgeführten Arbeitgeberprüfun-
gen differenziert nach Bundesländern, HZÄ und Branchen wird auf die jeweili-
gen Antworten der Bundesregierung zu Frage 2 der Kleinen Anfrage der Frak-
tion DIE LINKE. auf den Bundestagsdrucksachen 20/5703, 20/5707, 20/5708 
und 20/5714 bis 20/5725 verwiesen. Die Bundesländer Bremen und Nieder-
sachsen wurden in einer gemeinsamen Anfrage behandelt.
Die Daten für das erste Halbjahr 2023 sind der Anlage 2 zu entnehmen.*

3. Wie viele Verstöße gegen das Mindestlohngesetz wurden nach Kenntnis
der Bundesregierung von der FKS im Jahr 2022 sowie im ersten Halb-
jahr 2023 festgestellt (bitte nach Branchen differenzieren und zum Ver-
gleich die entsprechenden Vorjahreszeiträume 2021, 2020 und 2019 aus-
weisen sowie nach Hauptzollämtern aufschlüsseln; bitte auch die Zahl
insgesamt nennen)?

In der Arbeitsstatistik der FKS wird die Anzahl der wegen Verstößen gegen das 
Mindestlohngesetz (MiLoG) eingeleiteten Ordnungswidrigkeitenverfahren und 
nicht die Anzahl der Verstöße statistisch ausgewertet.
Zur Anzahl der in den Jahren 2019 bis 2022 bundesweit wegen Verstößen 
gegen das MiLoG eingeleiteten Ermittlungsverfahren differenziert nach Bran-
chen wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 3 der Kleinen Anfra-
ge der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 20/5704 verwiesen.
Zur Anzahl der in den Jahren 2019 bis 2022 wegen Verstößen gegen das Mi-
LoG eingeleiteten Ermittlungsverfahren differenziert nach Bundesländern, 
HZÄ und Branchen wird auf die jeweiligen Antworten der Bundesregierung zu 
Frage 3 der Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf den Bundestags-
drucksachen 20/5703, 20/5707, 20/5708 und 20/5714 bis 20/5725 verwiesen. 
Die Bundesländer Bremen und Niedersachsen wurden in einer gemeinsamen 
Anfrage behandelt.
Die Anzahl der im ersten Halbjahr 2023 wegen Verstößen gegen das MiLoG 
eingeleiteten Ermittlungsverfahren bundesweit sowie differenziert nach HZÄ 
und Branchen ist der Anlage 3 zu entnehmen.*

* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 20/10020 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 4. Wie viele Straf- und Ordnungswidrigkeitenverfahren sind infolge von 
Kontrollen der FKS nach Kenntnis der Bundesregierung im Jahr 2022 
sowie im ersten Halbjahr 2023 eingeleitet worden, und wie viele wurden 
im selben Zeitraum mit einer Strafe abgeschlossen (bitte zum Vergleich 
die Vorjahreszeiträume 2021, 2020 und 2019 ausweisen und nach Bran-
chen differenzieren sowie nach Hauptzollämtern getrennt aufschlüsseln; 
bitte auch die Zahl insgesamt nennen)?

Die FKS geht bei ihrer Aufgabenerfüllung allen in Betracht kommenden Prüf-
aufträgen nach § 2 des Schwarzarbeitsbekämpfungsgesetzes (SchwarzArbG) 
nach. Der Begriff „Kontrollen“ ist im SchwarzArbG nicht vorgesehen. Bei 
Kontrollen handelt es sich nach dem Verständnis der FKS um Arbeitgeberprü-
fungen.
Die Arbeitsstatistik der FKS unterscheidet bei der Anzahl der eingeleiteten Er-
mittlungsverfahren nicht zwischen Verfahren, denen eine Arbeitgeberprüfung 
vorangegangen ist und Verfahren, welche beispielsweise auf Grund konkreter 
Hinweise oder sonstiger Erkenntnisse eingeleitet worden sind.
Zur Anzahl der in den Jahren 2019 bis 2022 bundesweit wegen Straftaten und 
Ordnungswidrigkeiten eingeleiteten Ermittlungsverfahren differenziert nach 
Branchen wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 4 der Kleinen 
Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 20/5704 ver-
wiesen.
Zur Anzahl der in den Jahren 2019 bis 2022 wegen Straftaten und Ordnungs-
widrigkeiten eingeleiteten Ermittlungsverfahren differenziert nach Bundeslän-
dern, HZÄ und Branchen wird auf die jeweiligen Antworten der Bundesregie-
rung zu Frage 4 der Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf den Bun-
destagsdrucksachen 20/5703, 20/5707, 20/5708 und 20/5714 bis 20/5725 ver-
wiesen. Die Bundesländer Bremen und Niedersachsen wurden in einer gemein-
samen Anfrage behandelt.
Die Anzahl der im ersten Halbjahr 2023 wegen Straftaten und Ordnungswidrig-
keiten eingeleiteten Ermittlungsverfahren bundesweit sowie differenziert nach 
HZÄ und Branchen ist der beigefügten Tabelle der Anlage 4 zu entnehmen.*
Der Bundesregierung liegen keine Erkenntnisse der erbetenen Art zu den abge-
schlossenen Verfahren vor. Insbesondere kann den Daten der Strafverfol-
gungsstatistiken nicht entnommen werden, wie vielen der Verurteilungen Ver-
fahren zugrunde lagen, die in Folge von Kontrollen durch die FKS eingeleitet 
worden waren. Zudem ist eine Differenzierung nach Branchen auf der Grund-
lage der Daten der Strafverfolgungsstatistiken nicht möglich.

 5. Wie hoch waren nach Kenntnis der Bundesregierung im Jahr 2022 sowie 
im ersten Halbjahr 2023 die verhängten Geldstrafen sowie Verwarn- und 
Bußgelder infolge von Kontrollen der FKS (bitte nach Bundesländern 
und Hauptzollämtern aufschlüsseln)?

Zur Höhe der im Jahr 2022 durch die FKS bundesweit festgesetzten Verwar-
nungs- und Bußgelder, Einziehungs- und Verfallbeträge sowie die Höhe der 
verhängten Geldstrafen wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 5 
der Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 
20/5704 verwiesen.
Zur Höhe der im Jahr 2022 durch die FKS festgesetzten Verwarnungs- und 
Bußgelder, Einziehungs- und Verfallbeträge sowie die Höhe der verhängten 

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/10020 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Geldstrafen differenziert nach Bundesländern und HZÄ wird auf die jeweiligen 
Antworten der Bundesregierung zu Frage 5 der Kleinen Anfrage der Fraktion 
DIE LINKE. auf den Bundestagsdrucksachen 20/5703, 20/5707, 20/5708 und 
20/5714 bis 20/5725 verwiesen. Die Bundesländer Bremen und Niedersachsen 
wurden in einer gemeinsamen Anfrage behandelt.
Im ersten Halbjahr 2023 wurden durch die FKS bundesweit Verwarnungs- und 
Bußgelder sowie Einziehungs- und Verfallbeträge in Höhe von 
23.952.184 Euro festgesetzt. Die Höhe der erfassten Geldstrafen auf Basis der 
Rückmeldungen der Justiz zu den Ermittlungsverfahren der FKS betrug im ge-
nannten Zeitraum 16.208.056 Euro.
Die Höhe der im ersten Halbjahr 2023 durch die FKS festgesetzten Verwar-
nungs- und Bußgelder, Einziehungs- und Verfallbeträge sowie die Höhe der 
verhängten Geldstrafen differenziert nach Bundesländern und HZÄ ist der bei-
gefügten Anlage 5 zu entnehmen.*
Diese Ergebnisse sind das Resultat abgeschlossener Ermittlungsverfahren und 
stehen nicht im unmittelbaren Zusammenhang mit durchgeführten Prüfungen 
der FKS.

 6. In welchen Branchen fanden nach Kenntnis der Bundesregierung im Jahr 
2022 sowie im ersten Halbjahr 2023 Schwerpunktprüfungen durch die 
FKS statt (bitte nach Bundesländern und Hauptzollämtern aufschlüs-
seln)?

Die im Jahr 2022 und im ersten Halbjahr 2023 von der FKS durchgeführten 
bundesweiten und regionalen Schwerpunktprüfungen (SPPen) sind den nach-
stehenden Tabellen zu entnehmen. Grundsätzlich haben alle HZÄ an den bun-
desweiten SPPen teilgenommen. Sofern einzelne HZÄ oder deren FKS-Stand-
orte nicht teilgenommen haben, ist dies entsprechend in der Tabelle vermerkt.
Die Bezirksgrenzen der HZÄ sind nicht immer genau mit den Grenzen der 
Bundesländer identisch und einige HZÄ haben auch Zuständigkeiten in mehr 
als einem Bundesland.

Bundesweite Schwerpunktprüfungen im Jahr 2022
Branche Durchführungstag

Friseurhandwerk inkl. Barbershops 5. April 2022
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 26. April 2022
Gaststättengewerbe 3. Juni 2022
Beherbergungsgewerbe
(ohne FKS Regensburg des HZA Regensburg, 
Bayern)

3. August 2022

Taxi- und Mietwagengewerbe
(ohne FKS Chemnitz des HZA Erfurt, Thüringen)

24. September 2022

Pflegebranche
(ohne FKS Magdeburg des HZA Magdeburg, 
Sachsen-Anhalt)

22. November 2022

Bundesweite Schwerpunktprüfungen im ersten Halbjahr 2023
Branche Durchführungstag

Mindestlohn-Sonderprüfung 9. März 2023
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 25. April 2023
Gastronomie- und Beherbergungsgewerbe 30. Juni 2023

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/10020 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Regionale Schwerpunktprüfungen im Jahr 2022
Branche Durchführungstag Beteiligte HZÄ nach Bundesland

Corona-Testzentren 4. März 2022 – Heilbronn, Singen, Stuttgart
(Baden-Württemberg)

– Augsburg (Bayern)
– Köln, Krefeld (Nordrhein-Westfalen)
– Saarbrücken (Saarland)

„Plattform Ökonomie“
(z. B. Lieferando, Flink, Gorillas)

3. Mai 2022 – München (Bayern)
– Berlin (Berlin)
– Bremen (Bremen)
– Düsseldorf (Nordrhein-Westfalen)

Fitness- und Sportstudios 22. Juni 2022 – Darmstadt (Hessen)
– Koblenz (Rheinland-Pfalz)
– Landshut, Regensburg, Rosenheim, 

Schweinfurt (Bayern)
Fleischwirtschaft 30. August 2022 – Hamburg (Hamburg)

– Hannover, Osnabrück (Niedersachsen)

Regionale Schwerpunktprüfungen im ersten Halbjahr 2023
Branche Durchführungstag Beteiligte HZÄ nach Bundesland

Nagel- und Kosmetikstudios 10. Mai 2023 – Heilbronn, Karlsruhe (Baden-Württemberg)

 

 a) Wie viele Verstöße nach dem Mindestlohngesetz wurden bei diesen 
Schwerpunktprüfungen festgestellt?

 b) Wie viele Straf- und Ordnungswidrigkeitenverfahren sind nach 
Kenntnis der Bundesregierung in Bayern infolge dieser Schwer-
punktkontrollen eingeleitet worden?

Die Fragen 6a und 6b werden zusammen beantwortet.
Branchen, Anzahl der eingeleiteten Verfahren wegen Verstößen gegen das Min-
destlohngesetz sowie die Anzahl eingeleiteter Straf- und Ordnungswidrigkei-
tenverfahren bundesweit im Rahmen dieser SPPen können der nachfolgenden 
Tabelle entnommen werden. Eine Differenzierung der SPPen nach Bundeslän-
dern ist in der Arbeitsstatistik der FKS nicht vorgesehen.

Bundesweite Schwerpunktprüfungen im Jahr 2022
Branche eingeleitete

Ordnungswidrig-
keitenverfahren

davon festgestellte 
Verstöße gegen 

Vorschriften 
des MiLoG

eingeleitete 
Strafverfahren

Friseurhandwerk    88  26  57
Bauhaupt- und Baunebengewerbe   278   1 314
Gaststättengewerbe   382  58 165
Beherbergungsgewerbe   220  43 110
Taxi- und Mietwagengewerbe    27   3   5
Pflegebranche    44  16  27
Summe 1.039 147 678
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Bundesweite Schwerpunktprüfungen im ersten Halbjahr 2023
Branche eingeleitete

Ordnungswidrig-
keitenverfahren

davon festgestellte 
Verstöße gegen 

Vorschriften 
des MiLoG

eingeleitete 
Strafverfahren

Mindestlohn-Sonderprüfung   311  80 156
Bauhaupt- und Baunebengewerbe   303   9 468
Gastronomie- und Beherbergungsgewerbe   632  71 347
Summe 1.246 160 971

Regionale Schwerpunktprüfungen im Jahr 2022
Branche eingeleitete Ord-

nungswidrigkeiten-
verfahren

davon festgestellte 
Verstöße gegen 

Vorschriften 
des MiLoG

eingeleitete 
Strafverfahren

Corona-Testzentren 3 1 4
„Plattform Ökonomie“
(z. B. Lieferando, Flink, Gorillas)

 9 2 0

Fitness- und Sportstudios  2 1 0
Fleischwirtschaft  4 1 1
Summe 18 5 5

Regionale Schwerpunktprüfungen im ersten Halbjahr 2023
Branche eingeleitete Ord-

nungswidrigkeiten-
verfahren

davon festgestellte 
Verstöße gegen 

Vorschriften 
des MiLoG

eingeleitete 
Strafverfahren

Nagel- und Kosmetikstudios 30 1 46
Summe 34 1 48

Bei den abgebildeten Fallzahlen handelt es sich um erste Ergebnisse unmittel-
bar nach den jeweiligen SPPen. Zahlreiche Sachverhalte bedürfen weiterer Prü-
fungen, insbesondere in Bezug auf eventuelle Mindestlohnverstöße. Daher ist 
insgesamt eine Zunahme von eingeleiteten Ordnungswidrigkeitenverfahren so-
wie Strafverfahren im Zusammenhang mit den aufgeführten Schwerpunktprü-
fungen zu erwarten.

 7. Wie viele geringfügig Beschäftigte (§ 8 des Vierten Buches Sozialgesetz-
buch – SGB IV) waren nach Kenntnis der Bundesregierung im Jahr 2022 
sowie im ersten Halbjahr 2023 von Verstößen gegen den gesetzlichen 
Mindestlohn betroffen (bitte zum Vergleich die Vorjahreszeiträume 2021, 
2020 und 2019 ausweisen)?

Die FKS führt keine statistischen Aufzeichnungen, aus denen sich der Anteil 
geringfügiger Beschäftigungsverhältnisse im Zusammenhang mit Mindestlohn-
verstößen herleiten lässt, da diese für die Prüfungsaufgabe der FKS nicht erfor-
derlich sind.
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8. Warum werden Daten zu geringfügig Beschäftigten – obwohl eine be-
sondere Betroffenheit von Schwarzarbeit und Mindestlohnverstößen bei
geringfügig Beschäftigten wiederholt thematisiert wurde (https://www.b
mas.de/DE/Service/Publikationen/Forschungsberichte/fb-558-gesamtberi
cht-zur-evaluation-des-gesetzlichen-mindestlohns.html; S. 49) – statis-
tisch nicht erfasst?

Die im angesprochenen Evaluierungsbericht dargelegten Erkenntnisse bei Min-
destlohnverstößen von vermeintlich geringfügig Beschäftigten sind der FKS 
bekannt. Diese Begehungsformen werden im Prüfverfahren im Rahmen des 
Risikomanagements berücksichtigt.
Mindestlohnverstöße, die auf der bewussten Verschleierung einer Vollzeitbe-
schäftigung basieren, sind unabhängig davon, ob sie als geringfügige Beschäfti-
gung oder als sonstige Teilzeitbeschäftigung deklariert werden, in gleicher Art 
und Weise von der FKS zu behandeln und zu ahnden, daher ist eine Sonderer-
fassung der Mindestlohnverstöße für die Tätigkeit der FKS bei geringfügig Be-
schäftigten nicht erforderlich.

9. Wie hat sich die Zahl der besetzten Stellen im Organisationsbereich der
FKS nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren von 2014 bis
2022 sowie im ersten Halbjahr 2023 entwickelt (bitte für die Hauptzoll-
ämter jeweils getrennt ausweisen)?

Die Entwicklung des Personaleinsatzes (in AK) je HZA in den operativen Ein-
heiten der FKS (Sachgebiete E und Sachgebiete F-Fachgebiet 1) für die Jahre 
2014 bis 2023 ist der beigefügten Anlage 6 zu entnehmen.*

10. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Planstellen (Soll)
und besetzten Stellen (Ist) in den Jahren von 2015 bis Oktober 2023 ent-
wickelt (bitte jährliche Werte und die aktuellsten verfügbaren Daten aus-
weisen)?

Die Entwicklung der Plan-/Stellen-Situation im Bereich der FKS im Jahr 2023 
kann der folgenden Übersicht entnommen werden. Die vom Haushaltsgesetzge-
ber zugewiesenen Planstellen/Stellen berücksichtigen auch einen Anteil für die 
Bereiche der Rechts- und Fachaufsicht in der Generalzolldirektion sowie die 
Querschnittsbereiche Organisation, Personal, Haushalt, Aus- und Fortbildung 
und sonstige einsatzunterstützende Tätigkeiten außerhalb der FKS (z. B. Zoll-
fahndungsdienst, Sachgebiete C).

Jahr Plan-/Stellen Veränderung
2023 11.244 + 548 Planstellen – Stärkung der FKS

+ 473 Planstellen – FKS Gesetz

Hinsichtlich der besetzen Stellen wird auf die Antwort zu Frage 9 verwiesen.
Die Angaben zum Personaleinsatz (besetzte Planstellen/Stellen) beziehen sich 
ausschließlich auf den operativen Bereich der FKS (Sachgebiete E und Sachge-
biete F-Fachgebiet 1, der HZÄ ohne Rechts- und Fachaufsicht). Der anteilige 
Personaleinsatz der o. g. Querschnittsbereiche bzw. für sonstige unterstützende 
Tätigkeiten ist nicht auswertbar und nicht in den Zahlen enthalten.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/10020 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Hinsichtlich der Entwicklung der Plan-/Stellen-Situation im Bereich der FKS 
und der besetzten Stellen in den Jahren 2015 bis Juni 2022 wird auf die Ant-
wort der Bundesregierung zu Frage 17 der Kleinen Anfrage der Fraktion DIE 
LINKE. auf Bundestagsdrucksache 20/1223 und auf die Antwort der Bundes-
regierung zu Frage 11 der Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bun-
destagsdrucksache 20/3232 verwiesen.

11. Wie hoch lag im Jahr 2022 sowie im ersten Halbjahr 2023 die Quote der
Inanspruchnahme von Homeoffice im Organisationsbereich der FKS,
und wie verteilen sich jeweils prozentual im Jahresverlauf Dienstzeiten
im Innen- und Außendienst (bitte zum Vergleich die Vorjahreszeiträume
2019, 2020 und 2021 ausweisen)?

Auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 11 der Kleinen Anfrage der 
Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 20/5704 wird verwiesen. Aus 
den dort dargestellten Gründen liegen auch keine statistischen Daten für das 
erste Halbjahr 2023 vor.
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Zur Frage 1:

Deutschland (Arbeitsort); Gebietsstand des jeweiligen Stichtags
Zeitreihe

Sozial- 
versicherungs- 

pflichtig 
Beschäftigte 

(SvB)

Ausschließlich 
geringfügig 

Beschäftigte 
(agB)

1 2 3 4

Insgesamt 3.079.881            39.143.953          34.728.159          4.415.794            
Landwirtsch. und damit verb. Tätigkeiten  (011-016) 79.621                 355.531               230.552               124.979               
Forstwirtschaft (021) 2.418                   12.372                 10.430                 1.942                   
Schlachten und Fleischverarbeitung (101) 7.177                   192.199               173.523               18.676                 
Sammlung, Abfall- beseitigung, Rückgewinnung (38) 6.775                   203.036               193.764               9.272                   
Baugewerbe (F) 277.923               2.192.019            2.006.752            185.267               

Bauinstallation, sonstiger Ausbau, sonstige spez. Bautätigkeiten (432,433,439) 231.170               1.550.044            1.401.795            148.249               
43991,Gerüstbau 2.876                   34.212                 31.851                 2.361                   

Einzelhandel mit Getränken, Tankstellen (4730,4725) Kioske bilden in der WZ 2008 keine eigene Kategorie und sind daher nicht ausweisbar18.414                 126.293               82.966                 43.327                 
Verkehr und Lagerei (H) 92.705                 2.199.720            1.943.796            255.924               

Güterbeförderung im Eisenbahnverkehr, im Straßenverkehr, Umzugstransporte; Post- Kurier und Express- dienste (492,494,53)45.308                 870.357               735.601               134.756               
Betrieb von Taxis (4932) 16.665                 114.892               76.587                 38.305                 

Gastgewerbe (I) 210.648               1.664.543            1.087.776            576.767               
Caterer und Erbr. sonst. Verpflegungs-DL (562) 17.479                 247.608               178.844               68.764                 

Arbeitnehmer überlassung (782+783) 13.151                 725.918               687.279               38.639                 
Private Wach- und Sicherheitsdienste, mit Überwachungs- und Alarmsystemen (801+802) 6.072                   221.350               185.138               36.212                 
Reinig. v. Gebäuden, Straßen u. Verkehrsm. (812) 45.273                 804.875               584.421               220.454               
Allgemeine Gebäudereinigung (8121) 31.171                 699.537               497.507               202.030               
Call Center (822) 1.721                   121.525               117.917               3.608                   
Messe-, Ausstellungs- u. Kongress- veranst. (823) 2.928                   35.602                 29.457                 6.145                   
Heime (ohne Erholungs- u. Ferienheime, soz.Betreuung ält. Menschen und Behind. (87,881) 38.766                 2.089.295            1.957.628            131.667               
Wäscherei und chemische Reinigung (96010) 60.659                 56.950                 47.498                 9.452                   
Frisör- und Kosmetiksalons (9602) 3.957                   190.921               150.056               40.865                 

Frisörsalons (96021) 46.803                 162.548               129.676               32.872                 
Kosmetiksalons (96022) 13.856                 28.373                 20.380                 7.993                   

  Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

davon

Betriebe und Beschäftigte nach ausgewählten Wirtschaftszweigen WZ 2008

Stichtag Wirtschaftszweig WZ 2008
Betriebe

Insgesamt

Beschäftigte
(Summe aus 
SvB und agB)

31.05.2023

Der Anlage 1 können die Summen der Betriebe und Beschäftigten nach ausgewählten Wirtschaftszweigen für das ganze Bundesgebiet zum Stich-
tag 31.05.2023 entnommen werden.



Vorbemerkungen:
Zur Beantwortung wurden die fixierten Datenstände des ersten Halbjahres 2023 
genutzt. Die Branche "Unbekannt" wurde der Branche "Sonstige" hinzugerechnet. Die 
Branchen der Fleischwirtschaft wurden zusammengefasst.

In Anlage 2 zur Frage 2 finden sich die nach Branchen differenzierten Summen der im 1. Halbjahr
2023 durchgeführten Arbeitgeberprüfungen der FKS, sowohl bundesweit als auch differenziert nach
Hauptzollämtern.



Zur Frage 2: 

Jahr
1. HJ 2023

Gesamtsumme 27.036
Abfallwirtschaft 73
Arbeitnehmerüberlassung 399
Auf- und Abbau von Messen und 
Ausstellungen 46
Aus- und Weiterbildungsdienstleistungen 
nach dem SGB II oder SGB III 9
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 6.026
Bergbauspezialarbeiten auf 
Steinkohlebergwerken 8
Briefdienstleistungen 24
Call Center 10
Caterer 50
Dachdeckerhandwerk 252
Elektrohandwerk 675
Fleischwirtschaft 180
Forstwirtschaft 66
Frisör- und Kosmetiksalons 1.035
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 4.997
Gebäudereinigung 760
Gerüstbauerhandwerk 111
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 850
Landwirtschaft 222
Maler- und Lackiererhandwerk 417
Personenbeförderungsgewerbe 962
Pflegebranche 961
Prostitutionsgewerbe 58
Schaustellergewerbe 105
Sicherheitsdienstleistungen 361
Sonstige 6.483
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 1.746
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 43
Textil- und Bekleidungsindustrie 27
Wäscherei und Reinigung 80

Arbeitgeberprüfungen nach Branchen

Bundesweit



Jahr
1. HJ 2023

Gesamtsumme 27.036
HZA Aachen Summe 293
Abfallwirtschaft 2
Arbeitnehmerüberlassung 3
Auf- und Abbau von Messen und 
Ausstellungen 4
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 54
Dachdeckerhandwerk 3
Elektrohandwerk 2
Fleischwirtschaft 2
Forstwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 8
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 53
Gebäudereinigung 9
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 17
Landwirtschaft 4
Maler- und Lackiererhandwerk 1
Personenbeförderungsgewerbe 4
Pflegebranche 3
Prostitutionsgewerbe 3
Schaustellergewerbe 5
Sicherheitsdienstleistungen 4
Sonstige 87
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 23
Textil- und Bekleidungsindustrie 1

Arbeitgeberprüfungen nach Branchen

Hauptzollämter



HZA Augsburg Summe 608
Abfallwirtschaft 5
Arbeitnehmerüberlassung 6
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 92
Bergbauspezialarbeiten auf 
Steinkohlebergwerken 2
Dachdeckerhandwerk 1
Elektrohandwerk 14
Fleischwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 22
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 109
Gebäudereinigung 24
Gerüstbauerhandwerk 2
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 9
Landwirtschaft 2
Maler- und Lackiererhandwerk 11
Personenbeförderungsgewerbe 12
Pflegebranche 22
Schaustellergewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 5
Sonstige 230
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 35
Wäscherei und Reinigung 3
HZA Berlin Summe 1.116
Abfallwirtschaft 2
Arbeitnehmerüberlassung 14
Auf- und Abbau von Messen und 
Ausstellungen 1
Aus- und Weiterbildungsdienstleistungen 
nach dem SGB II oder SGB III 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 270
Caterer 2
Dachdeckerhandwerk 8
Elektrohandwerk 22
Fleischwirtschaft 8
Frisör- und Kosmetiksalons 37
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 263
Gebäudereinigung 44
Gerüstbauerhandwerk 8
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 74
Maler- und Lackiererhandwerk 7
Personenbeförderungsgewerbe 30
Pflegebranche 36
Prostitutionsgewerbe 2
Sicherheitsdienstleistungen 32
Sonstige 204
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 47
Wäscherei und Reinigung 3



HZA Bielefeld Summe 982
Abfallwirtschaft 9
Arbeitnehmerüberlassung 24
Auf- und Abbau von Messen und 
Ausstellungen 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 299
Dachdeckerhandwerk 6
Elektrohandwerk 18
Fleischwirtschaft 11
Forstwirtschaft 4
Frisör- und Kosmetiksalons 37
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 173
Gebäudereinigung 14
Gerüstbauerhandwerk 1
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 25
Landwirtschaft 1
Maler- und Lackiererhandwerk 14
Personenbeförderungsgewerbe 17
Pflegebranche 14
Prostitutionsgewerbe 2
Schaustellergewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 7
Sonstige 244
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 58
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 1
Wäscherei und Reinigung 1
HZA Braunschweig Summe 513
Abfallwirtschaft 1
Arbeitnehmerüberlassung 3
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 103
Dachdeckerhandwerk 7
Elektrohandwerk 2
Fleischwirtschaft 2
Frisör- und Kosmetiksalons 23
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 129
Gebäudereinigung 6
Gerüstbauerhandwerk 2
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 15
Landwirtschaft 4
Maler- und Lackiererhandwerk 7
Personenbeförderungsgewerbe 13
Pflegebranche 12
Prostitutionsgewerbe 3
Schaustellergewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 6
Sonstige 140
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 32
Wäscherei und Reinigung 2



HZA Bremen Summe 324
Arbeitnehmerüberlassung 9
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 79
Caterer 1
Dachdeckerhandwerk 1
Elektrohandwerk 4
Fleischwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 31
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 64
Gebäudereinigung 16
Gerüstbauerhandwerk 1
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 9
Landwirtschaft 4
Maler- und Lackiererhandwerk 2
Personenbeförderungsgewerbe 12
Pflegebranche 21
Schaustellergewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 1
Sonstige 47
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 16
Unbekannt 1
Wäscherei und Reinigung 3
HZA Darmstadt Summe 630
Abfallwirtschaft 3
Arbeitnehmerüberlassung 8
Auf- und Abbau von Messen und 
Ausstellungen 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 145
Briefdienstleistungen 3
Caterer 3
Dachdeckerhandwerk 2
Elektrohandwerk 4
Fleischwirtschaft 13
Frisör- und Kosmetiksalons 23
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 79
Gebäudereinigung 29
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 20
Maler- und Lackiererhandwerk 5
Personenbeförderungsgewerbe 23
Pflegebranche 48
Prostitutionsgewerbe 0
Schaustellergewerbe 5
Sicherheitsdienstleistungen 6
Sonstige 81
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 123
Wäscherei und Reinigung 6



HZA Dortmund Summe 959
Abfallwirtschaft 4
Arbeitnehmerüberlassung 36
Auf- und Abbau von Messen und 
Ausstellungen 2
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 145
Briefdienstleistungen 1
Call Center 2
Caterer 2
Dachdeckerhandwerk 8
Elektrohandwerk 17
Fleischwirtschaft 6
Forstwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 34
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 169
Gebäudereinigung 31
Gerüstbauerhandwerk 5
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 48
Landwirtschaft 4
Maler- und Lackiererhandwerk 2
Personenbeförderungsgewerbe 47
Pflegebranche 21
Prostitutionsgewerbe 1
Schaustellergewerbe 3
Sicherheitsdienstleistungen 8
Sonstige 283
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 67
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 1
Textil- und Bekleidungsindustrie 3
Wäscherei und Reinigung 8



HZA Dresden Summe 755
Abfallwirtschaft 1
Arbeitnehmerüberlassung 16
Auf- und Abbau von Messen und 
Ausstellungen 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 215
Caterer 1
Dachdeckerhandwerk 10
Elektrohandwerk 17
Fleischwirtschaft 8
Forstwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 39
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 86
Gebäudereinigung 7
Gerüstbauerhandwerk 11
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 12
Landwirtschaft 9
Maler- und Lackiererhandwerk 6
Personenbeförderungsgewerbe 37
Pflegebranche 23
Prostitutionsgewerbe 1
Schaustellergewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 23
Sonstige 185
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 41
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 3
Wäscherei und Reinigung 1



HZA Duisburg Summe 650
Arbeitnehmerüberlassung 11
Auf- und Abbau von Messen und 
Ausstellungen 2
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 101
Call Center 1
Dachdeckerhandwerk 6
Elektrohandwerk 9
Fleischwirtschaft 1
Forstwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 30
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 122
Gebäudereinigung 9
Gerüstbauerhandwerk 1
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 35
Landwirtschaft 6
Maler- und Lackiererhandwerk 3
Personenbeförderungsgewerbe 34
Pflegebranche 16
Prostitutionsgewerbe 1
Schaustellergewerbe 2
Sicherheitsdienstleistungen 8
Sonstige 187
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 61
Textil- und Bekleidungsindustrie 2
Wäscherei und Reinigung 1



HZA Düsseldorf Summe 675
Abfallwirtschaft 1
Arbeitnehmerüberlassung 10
Auf- und Abbau von Messen und 
Ausstellungen 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 112
Briefdienstleistungen 1
Call Center 2
Caterer 3
Dachdeckerhandwerk 16
Elektrohandwerk 18
Fleischwirtschaft 3
Forstwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 36
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 175
Gebäudereinigung 16
Gerüstbauerhandwerk 1
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 13
Maler- und Lackiererhandwerk 10
Personenbeförderungsgewerbe 69
Pflegebranche 34
Prostitutionsgewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 11
Sonstige 75
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 64
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 1
Wäscherei und Reinigung 1



HZA Erfurt Summe 1.258
Abfallwirtschaft 3
Arbeitnehmerüberlassung 27
Auf- und Abbau von Messen und 
Ausstellungen 1
Aus- und Weiterbildungsdienstleistungen 
nach dem SGB II oder SGB III 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 321
Bergbauspezialarbeiten auf 
Steinkohlebergwerken 1
Briefdienstleistungen 4
Caterer 7
Dachdeckerhandwerk 15
Elektrohandwerk 69
Fleischwirtschaft 4
Forstwirtschaft 7
Frisör- und Kosmetiksalons 71
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 173
Gebäudereinigung 24
Gerüstbauerhandwerk 13
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 31
Landwirtschaft 17
Maler- und Lackiererhandwerk 25
Personenbeförderungsgewerbe 19
Pflegebranche 47
Sicherheitsdienstleistungen 14
Sonstige 324
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 30
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 2
Textil- und Bekleidungsindustrie 1
Wäscherei und Reinigung 7



HZA Frankfurt an der Oder Summe 468
Abfallwirtschaft 1
Arbeitnehmerüberlassung 5
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 106
Briefdienstleistungen 1
Caterer 1
Dachdeckerhandwerk 7
Elektrohandwerk 15
Fleischwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 28
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 78
Gebäudereinigung 2
Gerüstbauerhandwerk 4
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 16
Landwirtschaft 7
Maler- und Lackiererhandwerk 7
Personenbeförderungsgewerbe 14
Pflegebranche 28
Schaustellergewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 13
Sonstige 106
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 27
HZA Frankfurt am Main Summe 224
Abfallwirtschaft 1
Arbeitnehmerüberlassung 10
Aus- und Weiterbildungsdienstleistungen 
nach dem SGB II oder SGB III 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 73
Elektrohandwerk 3
Fleischwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 3
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 40
Gebäudereinigung 16
Maler- und Lackiererhandwerk 1
Personenbeförderungsgewerbe 11
Pflegebranche 7
Sicherheitsdienstleistungen 8
Sonstige 35
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 12
Wäscherei und Reinigung 2



HZA Gießen Summe 1.127
Arbeitnehmerüberlassung 15
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 213
Caterer 2
Dachdeckerhandwerk 10
Elektrohandwerk 68
Fleischwirtschaft 1
Forstwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 41
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 199
Gebäudereinigung 18
Gerüstbauerhandwerk 6
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 60
Landwirtschaft 3
Maler- und Lackiererhandwerk 17
Personenbeförderungsgewerbe 29
Pflegebranche 75
Prostitutionsgewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 4
Sonstige 302
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 53
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 3
Textil- und Bekleidungsindustrie 2
Wäscherei und Reinigung 4
HZA Hamburg Summe 637
Arbeitnehmerüberlassung 6
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 111
Briefdienstleistungen 1
Call Center 1
Elektrohandwerk 1
Fleischwirtschaft 9
Frisör- und Kosmetiksalons 37
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 160
Gebäudereinigung 24
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 11
Maler- und Lackiererhandwerk 47
Personenbeförderungsgewerbe 21
Pflegebranche 27
Prostitutionsgewerbe 3
Schaustellergewerbe 3
Sicherheitsdienstleistungen 9
Sonstige 81
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 82
Textil- und Bekleidungsindustrie 1
Unbekannt 1
Wäscherei und Reinigung 1



HZA Hannover Summe 813
Abfallwirtschaft 2
Arbeitnehmerüberlassung 8
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 172
Dachdeckerhandwerk 9
Elektrohandwerk 20
Fleischwirtschaft 8
Forstwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 52
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 157
Gebäudereinigung 30
Gerüstbauerhandwerk 4
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 11
Landwirtschaft 14
Maler- und Lackiererhandwerk 20
Personenbeförderungsgewerbe 36
Pflegebranche 18
Schaustellergewerbe 3
Sicherheitsdienstleistungen 8
Sonstige 154
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 83
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 1
Textil- und Bekleidungsindustrie 1
Wäscherei und Reinigung 1
HZA Heilbronn Summe 439
Arbeitnehmerüberlassung 8
Auf- und Abbau von Messen und 
Ausstellungen 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 79
Briefdienstleistungen 2
Dachdeckerhandwerk 2
Elektrohandwerk 4
Fleischwirtschaft 1
Forstwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 38
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 132
Gebäudereinigung 16
Gerüstbauerhandwerk 5
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 6
Landwirtschaft 2
Maler- und Lackiererhandwerk 4
Personenbeförderungsgewerbe 17
Pflegebranche 10
Prostitutionsgewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 3
Sonstige 90
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 15
Textil- und Bekleidungsindustrie 2



HZA Itzehoe Summe 367
Abfallwirtschaft 1
Arbeitnehmerüberlassung 5
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 72
Caterer 4
Dachdeckerhandwerk 2
Elektrohandwerk 13
Frisör- und Kosmetiksalons 19
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 65
Gebäudereinigung 19
Gerüstbauerhandwerk 2
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 6
Landwirtschaft 7
Maler- und Lackiererhandwerk 8
Personenbeförderungsgewerbe 7
Pflegebranche 13
Prostitutionsgewerbe 2
Sicherheitsdienstleistungen 5
Sonstige 99
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 16
Wäscherei und Reinigung 2
HZA Karlsruhe Summe 1.024
Abfallwirtschaft 3
Arbeitnehmerüberlassung 5
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 232
Bergbauspezialarbeiten auf 
Steinkohlebergwerken 1
Briefdienstleistungen 1
Caterer 1
Dachdeckerhandwerk 4
Elektrohandwerk 24
Fleischwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 27
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 155
Gebäudereinigung 28
Gerüstbauerhandwerk 8
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 15
Landwirtschaft 5
Maler- und Lackiererhandwerk 7
Personenbeförderungsgewerbe 40
Pflegebranche 26
Prostitutionsgewerbe 4
Schaustellergewerbe 2
Sicherheitsdienstleistungen 8
Sonstige 350
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 71
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 1
Textil- und Bekleidungsindustrie 1



Wäscherei und Reinigung 4
HZA Kiel Summe 507
Arbeitnehmerüberlassung 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 93
Call Center 1
Caterer 3
Dachdeckerhandwerk 6
Elektrohandwerk 48
Fleischwirtschaft 1
Forstwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 12
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 105
Gebäudereinigung 34
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 26
Landwirtschaft 3
Maler- und Lackiererhandwerk 13
Personenbeförderungsgewerbe 15
Pflegebranche 7
Schaustellergewerbe 2
Sicherheitsdienstleistungen 4
Sonstige 112
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 17
Textil- und Bekleidungsindustrie 2
Wäscherei und Reinigung 1
HZA Koblenz Summe 769
Abfallwirtschaft 2
Arbeitnehmerüberlassung 12
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 212
Dachdeckerhandwerk 12
Elektrohandwerk 14
Fleischwirtschaft 9
Forstwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 22
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 137
Gebäudereinigung 18
Gerüstbauerhandwerk 7
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 14
Landwirtschaft 9
Maler- und Lackiererhandwerk 11
Personenbeförderungsgewerbe 27
Pflegebranche 37
Schaustellergewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 13
Sonstige 171
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 33
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 6
Wäscherei und Reinigung 1



HZA Krefeld Summe 444
Abfallwirtschaft 1
Arbeitnehmerüberlassung 5
Auf- und Abbau von Messen und 
Ausstellungen 6
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 67
Caterer 3
Dachdeckerhandwerk 6
Elektrohandwerk 4
Fleischwirtschaft 8
Frisör- und Kosmetiksalons 15
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 78
Gebäudereinigung 11
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 24
Maler- und Lackiererhandwerk 4
Personenbeförderungsgewerbe 22
Pflegebranche 5
Prostitutionsgewerbe 6
Schaustellergewerbe 50
Sicherheitsdienstleistungen 2
Sonstige 103
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 24



HZA Köln Summe 1.024
Abfallwirtschaft 1
Arbeitnehmerüberlassung 9
Auf- und Abbau von Messen und 
Ausstellungen 4
Aus- und Weiterbildungsdienstleistungen 
nach dem SGB II oder SGB III 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 212
Caterer 1
Dachdeckerhandwerk 19
Elektrohandwerk 15
Fleischwirtschaft 2
Forstwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 30
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 188
Gebäudereinigung 37
Gerüstbauerhandwerk 6
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 31
Landwirtschaft 5
Maler- und Lackiererhandwerk 12
Personenbeförderungsgewerbe 48
Pflegebranche 23
Prostitutionsgewerbe 11
Sicherheitsdienstleistungen 54
Sonstige 230
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 81
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 2
Wäscherei und Reinigung 1



HZA Landshut Summe 727
Arbeitnehmerüberlassung 9
Auf- und Abbau von Messen und 
Ausstellungen 2
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 208
Dachdeckerhandwerk 2
Elektrohandwerk 15
Fleischwirtschaft 2
Forstwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 18
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 125
Gebäudereinigung 10
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 23
Landwirtschaft 4
Maler- und Lackiererhandwerk 7
Personenbeförderungsgewerbe 7
Pflegebranche 9
Schaustellergewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 11
Sonstige 213
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 58
Textil- und Bekleidungsindustrie 1
Wäscherei und Reinigung 1
HZA Lörrach Summe 545
Abfallwirtschaft 1
Arbeitnehmerüberlassung 4
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 151
Elektrohandwerk 36
Fleischwirtschaft 8
Frisör- und Kosmetiksalons 2
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 108
Gebäudereinigung 9
Gerüstbauerhandwerk 1
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 21
Landwirtschaft 6
Maler- und Lackiererhandwerk 2
Personenbeförderungsgewerbe 10
Pflegebranche 21
Sicherheitsdienstleistungen 1
Sonstige 120
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 34
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 9
Wäscherei und Reinigung 1



HZA Magdeburg Summe 945
Abfallwirtschaft 5
Arbeitnehmerüberlassung 8
Auf- und Abbau von Messen und 
Ausstellungen 1
Aus- und Weiterbildungsdienstleistungen 
nach dem SGB II oder SGB III 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 240
Caterer 2
Dachdeckerhandwerk 52
Elektrohandwerk 43
Fleischwirtschaft 1
Forstwirtschaft 2
Frisör- und Kosmetiksalons 32
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 170
Gebäudereinigung 22
Gerüstbauerhandwerk 4
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 24
Landwirtschaft 7
Maler- und Lackiererhandwerk 53
Personenbeförderungsgewerbe 10
Pflegebranche 46
Prostitutionsgewerbe 5
Schaustellergewerbe 2
Sicherheitsdienstleistungen 3
Sonstige 166
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 35
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 9
Wäscherei und Reinigung 2
HZA München Summe 638
Arbeitnehmerüberlassung 3
Auf- und Abbau von Messen und 
Ausstellungen 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 92
Caterer 1
Elektrohandwerk 5
Fleischwirtschaft 2
Frisör- und Kosmetiksalons 24
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 120
Gebäudereinigung 17
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 11
Landwirtschaft 4
Personenbeförderungsgewerbe 30
Pflegebranche 40
Schaustellergewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 4
Sonstige 225
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 54



Textil- und Bekleidungsindustrie 4
HZA Münster Summe 459
Arbeitnehmerüberlassung 8
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 81
Dachdeckerhandwerk 4
Elektrohandwerk 8
Fleischwirtschaft 4
Frisör- und Kosmetiksalons 11
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 101
Gebäudereinigung 11
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 8
Landwirtschaft 6
Maler- und Lackiererhandwerk 2
Personenbeförderungsgewerbe 15
Pflegebranche 34
Prostitutionsgewerbe 2
Schaustellergewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 4
Sonstige 149
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 10
HZA Nürnberg Summe 707
Abfallwirtschaft 6
Arbeitnehmerüberlassung 28
Auf- und Abbau von Messen und 
Ausstellungen 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 146
Elektrohandwerk 6
Fleischwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 14
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 148
Gebäudereinigung 25
Gerüstbauerhandwerk 2
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 15
Landwirtschaft 8
Maler- und Lackiererhandwerk 2
Personenbeförderungsgewerbe 40
Pflegebranche 34
Prostitutionsgewerbe 5
Schaustellergewerbe 2
Sicherheitsdienstleistungen 14
Sonstige 160
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 43
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 1
Textil- und Bekleidungsindustrie 3
Wäscherei und Reinigung 3



HZA Oldenburg Summe 565
Abfallwirtschaft 7
Arbeitnehmerüberlassung 9
Aus- und Weiterbildungsdienstleistungen 
nach dem SGB II oder SGB III 4
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 112
Caterer 1
Dachdeckerhandwerk 1
Elektrohandwerk 12
Fleischwirtschaft 7
Frisör- und Kosmetiksalons 28
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 89
Gebäudereinigung 26
Gerüstbauerhandwerk 5
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 17
Landwirtschaft 5
Maler- und Lackiererhandwerk 10
Personenbeförderungsgewerbe 18
Pflegebranche 24
Schaustellergewerbe 3
Sicherheitsdienstleistungen 3
Sonstige 162
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 22
HZA Osnabrück Summe 511
Abfallwirtschaft 1
Arbeitnehmerüberlassung 10
Auf- und Abbau von Messen und 
Ausstellungen 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 152
Briefdienstleistungen 1
Dachdeckerhandwerk 2
Elektrohandwerk 9
Fleischwirtschaft 9
Frisör- und Kosmetiksalons 24
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 60
Gebäudereinigung 12
Gerüstbauerhandwerk 2
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 5
Landwirtschaft 18
Maler- und Lackiererhandwerk 11
Personenbeförderungsgewerbe 18
Pflegebranche 14
Prostitutionsgewerbe 1
Schaustellergewerbe 3
Sicherheitsdienstleistungen 1
Sonstige 120
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 34
Textil- und Bekleidungsindustrie 1



Wäscherei und Reinigung 2
HZA Potsdam Summe 393
Abfallwirtschaft 1
Arbeitnehmerüberlassung 4
Auf- und Abbau von Messen und 
Ausstellungen 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 75
Caterer 1
Dachdeckerhandwerk 6
Elektrohandwerk 8
Fleischwirtschaft 3
Forstwirtschaft 2
Frisör- und Kosmetiksalons 23
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 79
Gebäudereinigung 12
Gerüstbauerhandwerk 1
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 14
Landwirtschaft 6
Maler- und Lackiererhandwerk 11
Personenbeförderungsgewerbe 7
Pflegebranche 18
Sicherheitsdienstleistungen 4
Sonstige 91
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 24
Wäscherei und Reinigung 2
HZA Regensburg Summe 584
Arbeitnehmerüberlassung 16
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 165
Caterer 1
Dachdeckerhandwerk 5
Elektrohandwerk 18
Forstwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 22
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 95
Gebäudereinigung 16
Gerüstbauerhandwerk 1
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 9
Landwirtschaft 7
Maler- und Lackiererhandwerk 3
Personenbeförderungsgewerbe 12
Pflegebranche 15
Sicherheitsdienstleistungen 8
Sonstige 106
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 83
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 1



HZA Rosenheim Summe 691
Abfallwirtschaft 2
Arbeitnehmerüberlassung 9
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 203
Bergbauspezialarbeiten auf 
Steinkohlebergwerken 1
Dachdeckerhandwerk 2
Elektrohandwerk 24
Fleischwirtschaft 3
Forstwirtschaft 2
Frisör- und Kosmetiksalons 10
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 87
Gebäudereinigung 18
Gerüstbauerhandwerk 2
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 18
Landwirtschaft 5
Maler- und Lackiererhandwerk 7
Personenbeförderungsgewerbe 17
Pflegebranche 15
Schaustellergewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 6
Sonstige 199
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 49
Textil- und Bekleidungsindustrie 1
Wäscherei und Reinigung 10



HZA Saarbrücken Summe 602
Abfallwirtschaft 2
Arbeitnehmerüberlassung 7
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 136
Briefdienstleistungen 4
Caterer 2
Dachdeckerhandwerk 4
Elektrohandwerk 9
Fleischwirtschaft 2
Frisör- und Kosmetiksalons 25
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 99
Gebäudereinigung 7
Gerüstbauerhandwerk 1
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 73
Landwirtschaft 3
Maler- und Lackiererhandwerk 24
Personenbeförderungsgewerbe 26
Pflegebranche 17
Prostitutionsgewerbe 1
Schaustellergewerbe 3
Sicherheitsdienstleistungen 7
Sonstige 105
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 43
Unbekannt 1
Wäscherei und Reinigung 2
HZA Schweinfurt Summe 572
Arbeitnehmerüberlassung 7
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 118
Briefdienstleistungen 2
Caterer 2
Dachdeckerhandwerk 3
Elektrohandwerk 3
Forstwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 12
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 147
Gebäudereinigung 8
Gerüstbauerhandwerk 1
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 11
Landwirtschaft 5
Maler- und Lackiererhandwerk 8
Personenbeförderungsgewerbe 13
Pflegebranche 26
Prostitutionsgewerbe 1
Schaustellergewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 1
Sonstige 167
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 32
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 2



Wäscherei und Reinigung 1
HZA Singen Summe 400
Arbeitnehmerüberlassung 1
Auf- und Abbau von Messen und 
Ausstellungen 11
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 65
Elektrohandwerk 5
Fleischwirtschaft 32
Forstwirtschaft 28
Frisör- und Kosmetiksalons 10
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 63
Gebäudereinigung 6
Gerüstbauerhandwerk 1
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 4
Landwirtschaft 4
Maler- und Lackiererhandwerk 5
Personenbeförderungsgewerbe 9
Pflegebranche 21
Sicherheitsdienstleistungen 2
Sonstige 117
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 16
HZA Stralsund Summe 753
Arbeitnehmerüberlassung 6
Auf- und Abbau von Messen und 
Ausstellungen 3
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 169
Bergbauspezialarbeiten auf 
Steinkohlebergwerken 1
Call Center 3
Caterer 5
Dachdeckerhandwerk 6
Elektrohandwerk 16
Fleischwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 21
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 148
Gebäudereinigung 32
Gerüstbauerhandwerk 3
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 44
Landwirtschaft 14
Maler- und Lackiererhandwerk 12
Personenbeförderungsgewerbe 23
Pflegebranche 25
Schaustellergewerbe 3
Sicherheitsdienstleistungen 6
Sonstige 194
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 16
Textil- und Bekleidungsindustrie 1
Wäscherei und Reinigung 1



HZA Stuttgart Summe 536
Arbeitnehmerüberlassung 4
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 167
Dachdeckerhandwerk 1
Elektrohandwerk 17
Frisör- und Kosmetiksalons 6
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 125
Gebäudereinigung 7
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 3
Landwirtschaft 2
Maler- und Lackiererhandwerk 4
Personenbeförderungsgewerbe 62
Pflegebranche 4
Prostitutionsgewerbe 1
Schaustellergewerbe 2
Sicherheitsdienstleistungen 12
Sonstige 85
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 33
Wäscherei und Reinigung 1
HZA Ulm Summe 801
Abfallwirtschaft 5
Arbeitnehmerüberlassung 10
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 168
Bergbauspezialarbeiten auf 
Steinkohlebergwerken 2
Briefdienstleistungen 3
Caterer 1
Dachdeckerhandwerk 4
Elektrohandwerk 16
Fleischwirtschaft 2
Forstwirtschaft 7
Frisör- und Kosmetiksalons 38
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 143
Gebäudereinigung 40
Getränkeeinzelhandel, Kioske und 
Tankstellenshops 22
Landwirtschaft 12
Maler- und Lackiererhandwerk 12
Personenbeförderungsgewerbe 41
Pflegebranche 25
Sicherheitsdienstleistungen 18
Sonstige 181
Speditions-, Transport- und damit 
verbundenes Logistikgewerbe 49
Unbekannt 1
Wäscherei und Reinigung 1

Eine Arbeitgeberprüfung im Gaststätten 
und Beherbergungsgewerbe lässt sich 
automatisiert keinem Hauptzollamt 
zuordnen.



Vorbemerkungen:
Zur Beantwortung wurden die fixierten Datenstände des ersten Halbjahres 2023 
genutzt. Die Branche "Unbekannt" wurde der Branche "Sonstige" hinzugerechnet. Die 
Branchen der Fleischwirtschaft wurden zusammengefasst.

Anlage 3 zu Frage 3 gibt einen Überblick über die durch die FKS bundesweit und in den einzelnen
Hauptzollämtern eingeleiteten Ordnungswidrigkeitenverfahren wegen Verstößen gegen das Mindest-
lohngesetz in den jeweiligen Branchen.



Zur Frage 3: 

Jahr
1. HJ 2023

Gesamtsumme 4.028
Abfallwirtschaft 3
Arbeitnehmerüberlassung 8
Auf- und Abbau von Messen und Ausstellungen 3
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 368
Briefdienstleistungen 6
Call Center 6
Caterer 10
Dachdeckerhandwerk 8
Elektrohandwerk 17
Fleischwirtschaft 26
Forstwirtschaft 8
Frisör- und Kosmetiksalons 192
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 1.554
Gebäudereinigung 13
Gerüstbauerhandwerk 3
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 75
Landwirtschaft 42
Maler- und Lackiererhandwerk 17
Personenbeförderungsgewerbe 206
Pflegebranche 25
Prostitutionsgewerbe 8
Schaustellergewerbe 10
Sicherheitsdienstleistungen 45
Sonstige 1.011
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 346
Textil- und Bekleidungsindustrie 6
Wäscherei und Reinigung 12

Eingeleitete Ordnungswidrigkeitenverfahren wegen 
Verstößen gegen das Mindestlohngesetz

Bundesweit



Jahr
1. HJ 2023

Gesamtsumme 4.028
HZA Aachen Summe 63
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 9
Frisör- und Kosmetiksalons 7
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 25
Landwirtschaft 2
Personenbeförderungsgewerbe 1
Prostitutionsgewerbe 1
Sonstige 17
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 1
HZA Augsburg Summe 74
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 9
Frisör- und Kosmetiksalons 2
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 21
Gebäudereinigung 2
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 1
Landwirtschaft 2
Maler- und Lackiererhandwerk 4
Personenbeförderungsgewerbe 4
Sonstige 23
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 6
HZA Berlin Summe 189
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 32
Elektrohandwerk 1
Frisör- und Kosmetiksalons 4
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 99
Gebäudereinigung 2
Gerüstbauerhandwerk 1
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 12
Maler- und Lackiererhandwerk 2
Personenbeförderungsgewerbe 2
Pflegebranche 1
Sicherheitsdienstleistungen 2
Sonstige 19
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 12

Eingeleitete Ordnungswidrigkeitenverfahren wegen 
Verstößen gegen das Mindestlohngesetz

Hauptzollämter



HZA Bielefeld Summe 128
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 13
Elektrohandwerk 1
Fleischwirtschaft 3
Frisör- und Kosmetiksalons 3
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 45
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 8
Maler- und Lackiererhandwerk 2
Personenbeförderungsgewerbe 3
Pflegebranche 1
Schaustellergewerbe 2
Sicherheitsdienstleistungen 2
Sonstige 32
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 13
HZA Braunschweig Summe 174
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 12
Frisör- und Kosmetiksalons 4
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 87
Landwirtschaft 3
Personenbeförderungsgewerbe 12
Pflegebranche 3
Sicherheitsdienstleistungen 2
Sonstige 43
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 8
HZA Bremen Summe 91
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 4
Elektrohandwerk 2
Fleischwirtschaft 13
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 26
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 1
Landwirtschaft 5
Personenbeförderungsgewerbe 3
Prostitutionsgewerbe 6
Sicherheitsdienstleistungen 1
Sonstige 18
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 9
Textil- und Bekleidungsindustrie 2
Wäscherei und Reinigung 1
HZA Darmstadt Summe 139
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 12
Briefdienstleistungen 3
Frisör- und Kosmetiksalons 4
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 56
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 4
Sicherheitsdienstleistungen 5
Sonstige 25
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 29
Wäscherei und Reinigung 1



HZA Dortmund Summe 159
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 8
Elektrohandwerk 1
Forstwirtschaft 2
Frisör- und Kosmetiksalons 3
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 43
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 8
Personenbeförderungsgewerbe 9
Sicherheitsdienstleistungen 2
Sonstige 68
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 15
HZA Dresden Summe 85
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 7
Fleischwirtschaft 2
Frisör- und Kosmetiksalons 2
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 39
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 2
Landwirtschaft 4
Sicherheitsdienstleistungen 4
Sonstige 19
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 6
HZA Duisburg Summe 160
Abfallwirtschaft 1
Auf- und Abbau von Messen und Ausstellungen 2
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 23
Frisör- und Kosmetiksalons 9
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 48
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 2
Maler- und Lackiererhandwerk 4
Personenbeförderungsgewerbe 9
Sicherheitsdienstleistungen 1
Sonstige 46
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 15
HZA Düsseldorf Summe 113
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 3
Frisör- und Kosmetiksalons 6
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 47
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 8
Personenbeförderungsgewerbe 5
Pflegebranche 1
Sonstige 33
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 10



HZA Erfurt Summe 169
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 14
Caterer 5
Elektrohandwerk 1
Frisör- und Kosmetiksalons 7
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 66
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 1
Personenbeförderungsgewerbe 2
Sicherheitsdienstleistungen 1
Sonstige 59
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 11
Wäscherei und Reinigung 2
HZA Frankfurt an der Oder Summe 63
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 5
Elektrohandwerk 1
Fleischwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 3
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 26
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 1
Landwirtschaft 2
Personenbeförderungsgewerbe 2
Sicherheitsdienstleistungen 1
Sonstige 18
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 3
HZA Frankfurt am Main Summe 60
Arbeitnehmerüberlassung 2
Fleischwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 3
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 26
Personenbeförderungsgewerbe 3
Sonstige 16
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 7
Wäscherei und Reinigung 2
HZA Gießen Summe 185
Arbeitnehmerüberlassung 2
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 24
Caterer 2
Elektrohandwerk 1
Frisör- und Kosmetiksalons 7
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 36
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 5
Landwirtschaft 3
Personenbeförderungsgewerbe 10
Sonstige 73
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 16
Textil- und Bekleidungsindustrie 3
Wäscherei und Reinigung 3



HZA Hamburg Summe 111
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 5
Call Center 2
Frisör- und Kosmetiksalons 13
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 52
Gebäudereinigung 2
Personenbeförderungsgewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 2
Sonstige 30
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 4
HZA Hannover Summe 120
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 11
Fleischwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 11
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 48
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 4
Personenbeförderungsgewerbe 15
Sonstige 14
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 16
HZA Heilbronn Summe 98
Arbeitnehmerüberlassung 2
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 4
Frisör- und Kosmetiksalons 10
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 36
Gebäudereinigung 1
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 1
Personenbeförderungsgewerbe 7
Pflegebranche 1
Sicherheitsdienstleistungen 2
Sonstige 28
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 6
HZA Itzehoe Summe 28
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 4
Frisör- und Kosmetiksalons 1
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 13
Gebäudereinigung 1
Personenbeförderungsgewerbe 1
Sonstige 7
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 1



HZA Karlsruhe Summe 104
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 9
Frisör- und Kosmetiksalons 6
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 30
Gebäudereinigung 1
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 1
Personenbeförderungsgewerbe 6
Prostitutionsgewerbe 1
Sonstige 33
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 17
HZA Kiel Summe 57
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 2
Call Center 3
Elektrohandwerk 3
Frisör- und Kosmetiksalons 2
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 24
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 1
Maler- und Lackiererhandwerk 1
Personenbeförderungsgewerbe 2
Sicherheitsdienstleistungen 2
Sonstige 7
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 10
HZA Koblenz Summe 69
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 4
Frisör- und Kosmetiksalons 7
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 25
Landwirtschaft 1
Personenbeförderungsgewerbe 4
Sonstige 24
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 4
HZA Krefeld Summe 45
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 3
Frisör- und Kosmetiksalons 7
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 11
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 4
Personenbeförderungsgewerbe 8
Schaustellergewerbe 1
Sonstige 10
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 1



HZA Köln Summe 55
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 10
Call Center 1
Frisör- und Kosmetiksalons 2
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 14
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 2
Landwirtschaft 1
Personenbeförderungsgewerbe 8
Sonstige 6
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 11
HZA Landshut Summe 134
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 24
Fleischwirtschaft 2
Forstwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 5
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 36
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 1
Sicherheitsdienstleistungen 1
Sonstige 57
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 7
HZA Lörrach Summe 93
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 6
Fleischwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 1
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 58
Landwirtschaft 2
Personenbeförderungsgewerbe 5
Sicherheitsdienstleistungen 2
Sonstige 12
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 6



HZA Magdeburg Summe 152
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 21
Briefdienstleistungen 3
Caterer 1
Dachdeckerhandwerk 6
Elektrohandwerk 2
Fleischwirtschaft 2
Forstwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 5
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 46
Gerüstbauerhandwerk 2
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 3
Landwirtschaft 1
Maler- und Lackiererhandwerk 2
Personenbeförderungsgewerbe 3
Pflegebranche 1
Schaustellergewerbe 2
Sicherheitsdienstleistungen 5
Sonstige 35
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 11
HZA München Summe 32
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 1
Fleischwirtschaft 1
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 14
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 1
Pflegebranche 2
Sonstige 13
HZA Münster Summe 41
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 9
Dachdeckerhandwerk 2
Frisör- und Kosmetiksalons 1
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 18
Personenbeförderungsgewerbe 4
Sonstige 6
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 1
HZA Nürnberg Summe 74
Auf- und Abbau von Messen und Ausstellungen 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 2
Frisör- und Kosmetiksalons 2
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 48
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 1
Personenbeförderungsgewerbe 4
Pflegebranche 1
Sicherheitsdienstleistungen 1
Sonstige 11
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 3



HZA Oldenburg Summe 40
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 1
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 25
Personenbeförderungsgewerbe 2
Sonstige 12
HZA Osnabrück Summe 106
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 15
Elektrohandwerk 2
Fleischwirtschaft 6
Frisör- und Kosmetiksalons 3
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 38
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 1
Landwirtschaft 1
Personenbeförderungsgewerbe 6
Schaustellergewerbe 2
Sicherheitsdienstleistungen 1
Sonstige 18
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 13
HZA Potsdam Summe 76
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 2
Forstwirtschaft 2
Frisör- und Kosmetiksalons 7
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 40
Landwirtschaft 3
Personenbeförderungsgewerbe 3
Sonstige 18
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 1
HZA Regensburg Summe 105
Arbeitnehmerüberlassung 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 1
Caterer 1
Fleischwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 4
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 32
Gebäudereinigung 1
Personenbeförderungsgewerbe 2
Sicherheitsdienstleistungen 1
Sonstige 48
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 12
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 1
HZA Rosenheim Summe 21
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 9
Frisör- und Kosmetiksalons 2
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 4
Landwirtschaft 1
Sonstige 2
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 1
Wäscherei und Reinigung 2



HZA Saarbrücken Summe 73
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 4
Caterer 1
Fleischwirtschaft 2
Frisör- und Kosmetiksalons 6
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 22
Gebäudereinigung 1
Maler- und Lackiererhandwerk 1
Personenbeförderungsgewerbe 5
Pflegebranche 2
Sicherheitsdienstleistungen 2
Sonstige 18
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 9
HZA Schweinfurt Summe 155
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 16
Frisör- und Kosmetiksalons 3
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 67
Gebäudereinigung 1
Landwirtschaft 7
Personenbeförderungsgewerbe 5
Pflegebranche 4
Schaustellergewerbe 1
Sonstige 39
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 11
Wäscherei und Reinigung 1
HZA Singen Summe 29
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 2
Fleischwirtschaft 3
Frisör- und Kosmetiksalons 1
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 8
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 1
Landwirtschaft 2
Personenbeförderungsgewerbe 1
Sonstige 10
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 1
HZA Stralsund Summe 64
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 1
Forstwirtschaft 2
Frisör- und Kosmetiksalons 2
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 40
Schaustellergewerbe 2
Sonstige 15
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 2



HZA Stuttgart Summe 130
Abfallwirtschaft 2
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 19
Elektrohandwerk 2
Frisör- und Kosmetiksalons 3
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 37
Landwirtschaft 2
Maler- und Lackiererhandwerk 1
Personenbeförderungsgewerbe 26
Sonstige 16
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 22
HZA Ulm Summe 133
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 8
Frisör- und Kosmetiksalons 6
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 47
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 1
Personenbeförderungsgewerbe 10
Pflegebranche 2
Sicherheitsdienstleistungen 3
Sonstige 41
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 15

61 eingeleitete Verfahren wegen Verstößen gegen Vorschriften des 
Mindestlohngesetzes lassen sich automatisiert keinem Hauptzollamt 
zuordnen.



Vorbemerkungen:
Zur Beantwortung wurden die fixierten Datenstände des ersten Halbjahres 2023 
genutzt. Die Branche "Unbekannt" wurde der Branche "Sonstige" hinzugerechnet. Die 
Branchen der Fleischwirtschaft wurden zusammengefasst.

Der Anlage 4 zu Frage 4 kann eine Übersicht über die durch die FKS bundesweit und in den einzelnen Haupt-
zollämtern eingeleiteten Ordnungswidrigkeitenverfahren bzgl. aller Tatbestände differenziert nach Branchen
entnommen werden.



Zur Frage 4: 

Jahr
1. HJ 2023

Gesamtsumme 24.534
Abfallwirtschaft 43
Arbeitnehmerüberlassung 513
Auf- und Abbau von Messen und Ausstellungen 14
Aus- und Weiterbildungsdienstleistungen nach dem SGB II 
oder SGB III 7
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 3.884
Briefdienstleistungen 32
Call Center 14
Caterer 34
Dachdeckerhandwerk 108
Elektrohandwerk 328
Fleischwirtschaft 139
Forstwirtschaft 23
Frisör- und Kosmetiksalons 576
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 6.158
Gebäudereinigung 814
Gerüstbauerhandwerk 75
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 169
Landwirtschaft 100
Maler- und Lackiererhandwerk 192
Personenbeförderungsgewerbe 435
Pflegebranche 446
Prostitutionsgewerbe 66
Schaustellergewerbe 36
Sicherheitsdienstleistungen 320
Sonstige 8.078
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 1.835
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 15
Textil- und Bekleidungsindustrie 36
Wäscherei und Reinigung 44

Eingeleitete Ordnungswidrigkeitenverfahren alle 
Tatbestände

Bundesweit



Hauptzollämter



Jahr
1. HJ 2023

Gesamtsumme 24.534
Hauptzollamt Aachen 409
Arbeitnehmerüberlassung 8
Auf- und Abbau von Messen und Ausstellungen 2
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 90
Caterer 1
Elektrohandwerk 7
Frisör- und Kosmetiksalons 8
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 141
Gebäudereinigung 5
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 2
Landwirtschaft 2
Personenbeförderungsgewerbe 3
Pflegebranche 3
Prostitutionsgewerbe 8
Sicherheitsdienstleistungen 1
Sonstige 121
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 5
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 2
Hauptzollamt Augsburg 366
Arbeitnehmerüberlassung 12
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 81
Elektrohandwerk 5
Fleischwirtschaft 3
Frisör- und Kosmetiksalons 11
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 88
Gebäudereinigung 28
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 5
Landwirtschaft 2
Maler- und Lackiererhandwerk 5
Personenbeförderungsgewerbe 4
Pflegebranche 12
Sicherheitsdienstleistungen 3
Sonstige 82
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 23
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 2

Eingeleitete Ordnungswidrigkeitenverfahren alle 
Tatbestände



Hauptzollamt Berlin 926
Abfallwirtschaft 1
Aus- und Weiterbildungsdienstleistungen nach dem SGB II 
oder SGB III 2
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 127
Dachdeckerhandwerk 3
Elektrohandwerk 12
Fleischwirtschaft 6
Frisör- und Kosmetiksalons 35
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 389
Gebäudereinigung 41
Gerüstbauerhandwerk 3
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 27
Maler- und Lackiererhandwerk 6
Personenbeförderungsgewerbe 14
Pflegebranche 8
Prostitutionsgewerbe 6
Schaustellergewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 24
Sonstige 151
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 67
Textil- und Bekleidungsindustrie 3
Hauptzollamt Bielefeld 1.051
Abfallwirtschaft 4
Arbeitnehmerüberlassung 35
Auf- und Abbau von Messen und Ausstellungen 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 222
Dachdeckerhandwerk 5
Elektrohandwerk 16
Fleischwirtschaft 24
Forstwirtschaft 2
Frisör- und Kosmetiksalons 8
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 212
Gebäudereinigung 19
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 18
Landwirtschaft 1
Maler- und Lackiererhandwerk 5
Personenbeförderungsgewerbe 9
Pflegebranche 8
Schaustellergewerbe 4
Sicherheitsdienstleistungen 9
Sonstige 403
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 46



Hauptzollamt Braunschweig 482
Abfallwirtschaft 2
Arbeitnehmerüberlassung 2
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 82
Briefdienstleistungen 1
Dachdeckerhandwerk 5
Elektrohandwerk 7
Fleischwirtschaft 2
Frisör- und Kosmetiksalons 9
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 199
Gebäudereinigung 11
Landwirtschaft 4
Maler- und Lackiererhandwerk 3
Personenbeförderungsgewerbe 19
Pflegebranche 8
Sicherheitsdienstleistungen 3
Sonstige 110
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 15
Hauptzollamt Bremen 964
Abfallwirtschaft 1
Arbeitnehmerüberlassung 21
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 164
Caterer 1
Dachdeckerhandwerk 2
Elektrohandwerk 12
Fleischwirtschaft 2
Frisör- und Kosmetiksalons 25
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 119
Gebäudereinigung 36
Gerüstbauerhandwerk 6
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 3
Landwirtschaft 11
Maler- und Lackiererhandwerk 12
Personenbeförderungsgewerbe 8
Pflegebranche 12
Prostitutionsgewerbe 10
Sicherheitsdienstleistungen 5
Sonstige 481
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 30
Textil- und Bekleidungsindustrie 2
Wäscherei und Reinigung 1



Hauptzollamt Darmstadt 700
Abfallwirtschaft 2
Arbeitnehmerüberlassung 11
Auf- und Abbau von Messen und Ausstellungen 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 119
Briefdienstleistungen 3
Dachdeckerhandwerk 8
Elektrohandwerk 4
Frisör- und Kosmetiksalons 14
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 145
Gebäudereinigung 17
Gerüstbauerhandwerk 1
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 5
Maler- und Lackiererhandwerk 1
Personenbeförderungsgewerbe 11
Pflegebranche 9
Sicherheitsdienstleistungen 17
Sonstige 242
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 89
Wäscherei und Reinigung 1
Hauptzollamt Dortmund 765
Abfallwirtschaft 3
Arbeitnehmerüberlassung 44
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 103
Caterer 2
Dachdeckerhandwerk 5
Elektrohandwerk 7
Fleischwirtschaft 5
Forstwirtschaft 3
Frisör- und Kosmetiksalons 16
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 199
Gebäudereinigung 27
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 17
Maler- und Lackiererhandwerk 13
Personenbeförderungsgewerbe 19
Pflegebranche 21
Sicherheitsdienstleistungen 6
Sonstige 223
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 49
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 1
Wäscherei und Reinigung 2



Hauptzollamt Dresden 438
Arbeitnehmerüberlassung 6
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 68
Caterer 1
Dachdeckerhandwerk 4
Elektrohandwerk 8
Fleischwirtschaft 5
Frisör- und Kosmetiksalons 2
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 203
Gebäudereinigung 4
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 2
Landwirtschaft 6
Personenbeförderungsgewerbe 3
Pflegebranche 4
Schaustellergewerbe 2
Sicherheitsdienstleistungen 14
Sonstige 90
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 16
Hauptzollamt Duisburg 659
Abfallwirtschaft 2
Arbeitnehmerüberlassung 14
Auf- und Abbau von Messen und Ausstellungen 2
Aus- und Weiterbildungsdienstleistungen nach dem SGB II 
oder SGB III 2
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 107
Call Center 1
Dachdeckerhandwerk 5
Elektrohandwerk 4
Fleischwirtschaft 4
Frisör- und Kosmetiksalons 14
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 232
Gebäudereinigung 20
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 16
Landwirtschaft 2
Maler- und Lackiererhandwerk 6
Personenbeförderungsgewerbe 10
Pflegebranche 4
Prostitutionsgewerbe 7
Schaustellergewerbe 2
Sicherheitsdienstleistungen 6
Sonstige 157
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 41
Wäscherei und Reinigung 1



Hauptzollamt Düsseldorf 531
Arbeitnehmerüberlassung 28
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 69
Caterer 1
Elektrohandwerk 4
Fleischwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 10
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 155
Gebäudereinigung 18
Gerüstbauerhandwerk 3
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 10
Maler- und Lackiererhandwerk 5
Personenbeförderungsgewerbe 13
Pflegebranche 17
Sicherheitsdienstleistungen 7
Sonstige 149
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 34
Textil- und Bekleidungsindustrie 5
Wäscherei und Reinigung 2
Hauptzollamt Erfurt 921
Abfallwirtschaft 3
Arbeitnehmerüberlassung 26
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 196
Briefdienstleistungen 1
Caterer 7
Dachdeckerhandwerk 9
Elektrohandwerk 23
Fleischwirtschaft 4
Frisör- und Kosmetiksalons 25
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 283
Gebäudereinigung 21
Gerüstbauerhandwerk 1
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 7
Maler- und Lackiererhandwerk 7
Personenbeförderungsgewerbe 2
Pflegebranche 21
Prostitutionsgewerbe 4
Schaustellergewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 19
Sonstige 229
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 27
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 1
Textil- und Bekleidungsindustrie 2
Wäscherei und Reinigung 2



Hauptzollamt Frankfurt an der Oder 338
Arbeitnehmerüberlassung 3
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 58
Dachdeckerhandwerk 1
Elektrohandwerk 6
Fleischwirtschaft 1
Fleischwirtschaft § 2 GSA Fleisch 1
Frisör- und Kosmetiksalons 10
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 98
Gebäudereinigung 5
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 1
Landwirtschaft 4
Maler- und Lackiererhandwerk 2
Personenbeförderungsgewerbe 3
Pflegebranche 3
Schaustellergewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 11
Sonstige 114
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 16
Hauptzollamt Frankfurt am Main 477
Abfallwirtschaft 1
Arbeitnehmerüberlassung 7
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 116
Elektrohandwerk 5
Fleischwirtschaft 2
Frisör- und Kosmetiksalons 15
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 127
Gebäudereinigung 33
Gerüstbauerhandwerk 2
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 3
Landwirtschaft 2
Personenbeförderungsgewerbe 21
Pflegebranche 10
Sicherheitsdienstleistungen 17
Sonstige 101
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 13
Wäscherei und Reinigung 2



Hauptzollamt Gießen 1.138
Abfallwirtschaft 1
Arbeitnehmerüberlassung 28
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 294
Briefdienstleistungen 4
Caterer 4
Dachdeckerhandwerk 4
Elektrohandwerk 59
Fleischwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 26
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 160
Gebäudereinigung 29
Gerüstbauerhandwerk 12
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 9
Landwirtschaft 7
Maler- und Lackiererhandwerk 12
Personenbeförderungsgewerbe 20
Pflegebranche 45
Sicherheitsdienstleistungen 4
Sonstige 356
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 46
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 2
Textil- und Bekleidungsindustrie 7
Unbekannt 1
Wäscherei und Reinigung 7
Hauptzollamt Hamburg 787
Abfallwirtschaft 2
Arbeitnehmerüberlassung 20
Auf- und Abbau von Messen und Ausstellungen 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 100
Briefdienstleistungen 2
Call Center 3
Caterer 4
Dachdeckerhandwerk 1
Fleischwirtschaft 2
Frisör- und Kosmetiksalons 40
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 195
Gebäudereinigung 45
Gerüstbauerhandwerk 7
Landwirtschaft 1
Maler- und Lackiererhandwerk 3
Personenbeförderungsgewerbe 7
Pflegebranche 21
Prostitutionsgewerbe 4
Sicherheitsdienstleistungen 12
Sonstige 268
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 41
Textil- und Bekleidungsindustrie 3
Wäscherei und Reinigung 5



Hauptzollamt Hannover 419
Abfallwirtschaft 1
Arbeitnehmerüberlassung 7
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 88
Elektrohandwerk 1
Fleischwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 20
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 158
Gebäudereinigung 13
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 4
Maler- und Lackiererhandwerk 4
Personenbeförderungsgewerbe 27
Pflegebranche 2
Prostitutionsgewerbe 2
Sicherheitsdienstleistungen 2
Sonstige 44
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 45
Hauptzollamt Heilbronn 603
Arbeitnehmerüberlassung 2
Auf- und Abbau von Messen und Ausstellungen 3
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 91
Dachdeckerhandwerk 2
Elektrohandwerk 9
Fleischwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 22
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 126
Gebäudereinigung 26
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 1
Maler- und Lackiererhandwerk 2
Personenbeförderungsgewerbe 11
Pflegebranche 13
Prostitutionsgewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 2
Sonstige 251
Hauptzollamt Itzehoe 434
Arbeitnehmerüberlassung 13
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 37
Briefdienstleistungen 7
Caterer 2
Elektrohandwerk 4
Frisör- und Kosmetiksalons 4
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 66
Gebäudereinigung 40
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 3
Landwirtschaft 7
Maler- und Lackiererhandwerk 1
Personenbeförderungsgewerbe 3
Pflegebranche 13
Sicherheitsdienstleistungen 2
Sonstige 199



Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 33



Hauptzollamt Karlsruhe 975
Abfallwirtschaft 1
Arbeitnehmerüberlassung 14
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 98
Briefdienstleistungen 3
Forstwirtschaft 2
Frisör- und Kosmetiksalons 16
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 192
Gebäudereinigung 21
Gerüstbauerhandwerk 1
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 1
Maler- und Lackiererhandwerk 4
Personenbeförderungsgewerbe 10
Pflegebranche 10
Prostitutionsgewerbe 3
Sicherheitsdienstleistungen 4
Sonstige 545
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 48
Wäscherei und Reinigung 2
Hauptzollamt Kiel 498
Abfallwirtschaft 1
Arbeitnehmerüberlassung 11
Aus- und Weiterbildungsdienstleistungen nach dem SGB II 
oder SGB III 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 58
Call Center 3
Elektrohandwerk 9
Frisör- und Kosmetiksalons 11
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 120
Gebäudereinigung 36
Gerüstbauerhandwerk 3
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 2
Landwirtschaft 1
Maler- und Lackiererhandwerk 5
Personenbeförderungsgewerbe 6
Pflegebranche 6
Schaustellergewerbe 2
Sicherheitsdienstleistungen 30
Sonstige 151
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 42



Hauptzollamt Koblenz 639
Abfallwirtschaft 4
Arbeitnehmerüberlassung 2
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 135
Caterer 1
Dachdeckerhandwerk 2
Elektrohandwerk 2
Frisör- und Kosmetiksalons 15
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 119
Gebäudereinigung 10
Gerüstbauerhandwerk 10
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 1
Landwirtschaft 2
Maler- und Lackiererhandwerk 1
Personenbeförderungsgewerbe 9
Pflegebranche 1
Sicherheitsdienstleistungen 3
Sonstige 292
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 30
Hauptzollamt Krefeld 381
Arbeitnehmerüberlassung 18
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 32
Call Center 1
Dachdeckerhandwerk 2
Elektrohandwerk 2
Fleischwirtschaft 7
Frisör- und Kosmetiksalons 38
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 94
Gebäudereinigung 10
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 5
Maler- und Lackiererhandwerk 1
Personenbeförderungsgewerbe 8
Pflegebranche 4
Schaustellergewerbe 3
Sicherheitsdienstleistungen 6
Sonstige 128
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 17
Textil- und Bekleidungsindustrie 5



Hauptzollamt Köln 870
Arbeitnehmerüberlassung 16
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 112
Briefdienstleistungen 3
Call Center 2
Caterer 1
Dachdeckerhandwerk 7
Elektrohandwerk 13
Fleischwirtschaft 3
Frisör- und Kosmetiksalons 12
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 111
Gebäudereinigung 29
Gerüstbauerhandwerk 6
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 2
Landwirtschaft 4
Maler- und Lackiererhandwerk 4
Personenbeförderungsgewerbe 19
Pflegebranche 8
Sicherheitsdienstleistungen 13
Sonstige 468
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 36
Textil- und Bekleidungsindustrie 1
Hauptzollamt Landshut 501
Arbeitnehmerüberlassung 8
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 75
Elektrohandwerk 10
Fleischwirtschaft 6
Forstwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 10
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 117
Gebäudereinigung 13
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 1
Landwirtschaft 1
Personenbeförderungsgewerbe 2
Pflegebranche 8
Sicherheitsdienstleistungen 3
Sonstige 223
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 23



Hauptzollamt Lörrach 562
Abfallwirtschaft 3
Arbeitnehmerüberlassung 5
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 65
Caterer 1
Elektrohandwerk 15
Fleischwirtschaft 2
Forstwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 6
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 203
Gebäudereinigung 27
Gerüstbauerhandwerk 3
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 4
Landwirtschaft 5
Maler- und Lackiererhandwerk 4
Personenbeförderungsgewerbe 10
Pflegebranche 8
Sicherheitsdienstleistungen 7
Sonstige 156
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 37
Hauptzollamt Magdeburg 613
Abfallwirtschaft 7
Arbeitnehmerüberlassung 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 135
Briefdienstleistungen 3
Caterer 1
Dachdeckerhandwerk 28
Elektrohandwerk 15
Fleischwirtschaft 2
Forstwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 11
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 144
Gebäudereinigung 21
Gerüstbauerhandwerk 4
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 5
Landwirtschaft 5
Maler- und Lackiererhandwerk 18
Personenbeförderungsgewerbe 4
Pflegebranche 11
Prostitutionsgewerbe 4
Schaustellergewerbe 3
Sicherheitsdienstleistungen 9
Sonstige 164
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 16
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 1



Hauptzollamt München 378
Abfallwirtschaft 1
Arbeitnehmerüberlassung 10
Auf- und Abbau von Messen und Ausstellungen 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 20
Briefdienstleistungen 1
Elektrohandwerk 3
Fleischwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 10
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 87
Gebäudereinigung 25
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 2
Maler- und Lackiererhandwerk 2
Personenbeförderungsgewerbe 7
Pflegebranche 9
Prostitutionsgewerbe 2
Sicherheitsdienstleistungen 8
Sonstige 178
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 9
Textil- und Bekleidungsindustrie 2
Hauptzollamt Münster 283
Arbeitnehmerüberlassung 4
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 42
Dachdeckerhandwerk 3
Elektrohandwerk 3
Fleischwirtschaft 2
Frisör- und Kosmetiksalons 3
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 67
Gebäudereinigung 7
Gerüstbauerhandwerk 2
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 2
Landwirtschaft 2
Maler- und Lackiererhandwerk 2
Personenbeförderungsgewerbe 11
Pflegebranche 10
Prostitutionsgewerbe 4
Sicherheitsdienstleistungen 2
Sonstige 93
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 24



Hauptzollamt Nürnberg 380
Arbeitnehmerüberlassung 12
Auf- und Abbau von Messen und Ausstellungen 2
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 67
Elektrohandwerk 5
Frisör- und Kosmetiksalons 13
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 142
Gebäudereinigung 12
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 3
Maler- und Lackiererhandwerk 1
Personenbeförderungsgewerbe 4
Pflegebranche 8
Prostitutionsgewerbe 3
Schaustellergewerbe 4
Sicherheitsdienstleistungen 3
Sonstige 70
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 28
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 1
Textil- und Bekleidungsindustrie 2
Hauptzollamt Oldenburg 302
Arbeitnehmerüberlassung 9
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 27
Elektrohandwerk 1
Fleischwirtschaft 7
Frisör- und Kosmetiksalons 7
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 87
Gebäudereinigung 1
Gerüstbauerhandwerk 2
Maler- und Lackiererhandwerk 3
Personenbeförderungsgewerbe 5
Pflegebranche 19
Schaustellergewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 2
Sonstige 123
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 8



Hauptzollamt Osnabrück 588
Arbeitnehmerüberlassung 15
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 149
Call Center 2
Caterer 2
Dachdeckerhandwerk 2
Elektrohandwerk 7
Fleischwirtschaft 18
Frisör- und Kosmetiksalons 7
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 117
Gebäudereinigung 11
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 3
Landwirtschaft 3
Maler- und Lackiererhandwerk 6
Personenbeförderungsgewerbe 13
Pflegebranche 2
Schaustellergewerbe 3
Sicherheitsdienstleistungen 4
Sonstige 175
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 49
Hauptzollamt Potsdam 246
Arbeitnehmerüberlassung 2
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 33
Elektrohandwerk 5
Fleischwirtschaft 7
Forstwirtschaft 2
Frisör- und Kosmetiksalons 17
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 98
Gebäudereinigung 2
Gerüstbauerhandwerk 1
Landwirtschaft 4
Maler- und Lackiererhandwerk 1
Personenbeförderungsgewerbe 9
Pflegebranche 4
Sicherheitsdienstleistungen 1
Sonstige 43
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 17



Hauptzollamt Regensburg 456
Arbeitnehmerüberlassung 10
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 88
Caterer 1
Dachdeckerhandwerk 1
Elektrohandwerk 5
Fleischwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 5
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 116
Gebäudereinigung 17
Gerüstbauerhandwerk 1
Landwirtschaft 3
Maler- und Lackiererhandwerk 1
Personenbeförderungsgewerbe 9
Pflegebranche 28
Sicherheitsdienstleistungen 12
Sonstige 119
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 34
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 1
Textil- und Bekleidungsindustrie 2
Wäscherei und Reinigung 2
Hauptzollamt Rosenheim 146
Arbeitnehmerüberlassung 3
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 38
Elektrohandwerk 3
Frisör- und Kosmetiksalons 2
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 34
Gebäudereinigung 6
Gerüstbauerhandwerk 2
Landwirtschaft 2
Maler- und Lackiererhandwerk 5
Pflegebranche 7
Sicherheitsdienstleistungen 1
Sonstige 37
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 4
Wäscherei und Reinigung 2



Hauptzollamt Saarbrücken 713
Arbeitnehmerüberlassung 20
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 70
Call Center 1
Caterer 2
Dachdeckerhandwerk 4
Elektrohandwerk 5
Fleischwirtschaft 3
Frisör- und Kosmetiksalons 12
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 168
Gebäudereinigung 27
Gerüstbauerhandwerk 1
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 1
Maler- und Lackiererhandwerk 32
Personenbeförderungsgewerbe 15
Pflegebranche 19
Schaustellergewerbe 4
Sicherheitsdienstleistungen 14
Sonstige 261
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 48
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 1
Textil- und Bekleidungsindustrie 1
Wäscherei und Reinigung 4
Hauptzollamt Schweinfurt 1.276
Abfallwirtschaft 1
Arbeitnehmerüberlassung 31
Aus- und Weiterbildungsdienstleistungen nach dem SGB II 
oder SGB III 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 97
Call Center 1
Caterer 1
Elektrohandwerk 8
Fleischwirtschaft 7
Frisör- und Kosmetiksalons 19
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 229
Gebäudereinigung 25
Gerüstbauerhandwerk 2
Landwirtschaft 7
Maler- und Lackiererhandwerk 4
Personenbeförderungsgewerbe 6
Pflegebranche 16
Prostitutionsgewerbe 3
Schaustellergewerbe 2
Sicherheitsdienstleistungen 4
Sonstige 244
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 563
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 1
Wäscherei und Reinigung 4



Hauptzollamt Singen 205
Arbeitnehmerüberlassung 7
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 21
Elektrohandwerk 4
Fleischwirtschaft 6
Forstwirtschaft 5
Frisör- und Kosmetiksalons 4
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 64
Gebäudereinigung 6
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 1
Landwirtschaft 2
Maler- und Lackiererhandwerk 1
Personenbeförderungsgewerbe 3
Prostitutionsgewerbe 4
Sicherheitsdienstleistungen 1
Sonstige 67
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 9
Hauptzollamt Stralsund 542
Arbeitnehmerüberlassung 1
Auf- und Abbau von Messen und Ausstellungen 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 55
Dachdeckerhandwerk 2
Forstwirtschaft 2
Frisör- und Kosmetiksalons 5
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 132
Gebäudereinigung 9
Gerüstbauerhandwerk 1
Landwirtschaft 2
Maler- und Lackiererhandwerk 1
Personenbeförderungsgewerbe 1
Pflegebranche 2
Schaustellergewerbe 2
Sicherheitsdienstleistungen 2
Sonstige 314
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 8
Wäscherei und Reinigung 2



Hauptzollamt Stuttgart 688
Abfallwirtschaft 2
Arbeitnehmerüberlassung 4
Aus- und Weiterbildungsdienstleistungen nach dem SGB II 
oder SGB III 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 157
Briefdienstleistungen 1
Dachdeckerhandwerk 2
Elektrohandwerk 9
Frisör- und Kosmetiksalons 11
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 218
Gebäudereinigung 19
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 1
Landwirtschaft 2
Maler- und Lackiererhandwerk 1
Personenbeförderungsgewerbe 54
Pflegebranche 2
Prostitutionsgewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 9
Sonstige 127
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 63
Wäscherei und Reinigung 4
Hauptzollamt Ulm 748
Arbeitnehmerüberlassung 22
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 82
Briefdienstleistungen 3
Caterer 1
Dachdeckerhandwerk 1
Elektrohandwerk 7
Fleischwirtschaft 1
Forstwirtschaft 4
Frisör- und Kosmetiksalons 18
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 142
Gebäudereinigung 42
Gerüstbauerhandwerk 1
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 2
Landwirtschaft 6
Maler- und Lackiererhandwerk 7
Personenbeförderungsgewerbe 15
Pflegebranche 19
Schaustellergewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 13
Sonstige 313
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 44
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 2
Textil- und Bekleidungsindustrie 1
Wäscherei und Reinigung 1

136 eingeleitete Ordnungswidrigkeitenverfahren lassen sich automatisiert 
keinem Hauptzollamt zuordnen.



Zur Frage 4: 

Jahr
1. HJ 2023

Gesamtsumme 53.957
Abfallwirtschaft 98
Arbeitnehmerüberlassung 1.877
Auf- und Abbau von Messen und Ausstellungen 17
Aus- und Weiterbildungsdienstleistungen nach dem SGB II 
oder SGB III 14
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 5.736
Briefdienstleistungen 170
Call Center 67
Caterer 88
Dachdeckerhandwerk 75
Elektrohandwerk 273
Fleischwirtschaft 110
Forstwirtschaft 17
Frisör- und Kosmetiksalons 611
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 5.479
Gebäudereinigung 1.867
Gerüstbauerhandwerk 183
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 224
Landwirtschaft 156
Maler- und Lackiererhandwerk 141
Personenbeförderungsgewerbe 490
Pflegebranche 880
Prostitutionsgewerbe 122
Schaustellergewerbe 92
Sicherheitsdienstleistungen 798
Sonstige 32.048
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 2.189
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 24
Textil- und Bekleidungsindustrie 48
Wäscherei und Reinigung 63

Bundesweit

Eingeleitete Strafverfahren alle Tatbestände



Jahr
1. HJ 2023

Gesamtsumme 53.957
Hauptzollamt Aachen 931
Abfallwirtschaft 2
Arbeitnehmerüberlassung 28
Auf- und Abbau von Messen und Ausstellungen 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 68
Briefdienstleistungen 2
Call Center 4
Caterer 1
Elektrohandwerk 6
Fleischwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 9
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 104
Gebäudereinigung 31
Gerüstbauerhandwerk 3
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 9
Landwirtschaft 7
Maler- und Lackiererhandwerk 3
Personenbeförderungsgewerbe 19
Pflegebranche 20
Prostitutionsgewerbe 13
Schaustellergewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 15
Sonstige 555
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 29

Eingeleitete Strafverfahren alle Tatbestände

Hauptzollämter



Hauptzollamt Augsburg 1.427
Abfallwirtschaft 4
Arbeitnehmerüberlassung 113
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 138
Briefdienstleistungen 15
Call Center 2
Caterer 1
Dachdeckerhandwerk 6
Elektrohandwerk 8
Fleischwirtschaft 2
Forstwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 14
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 195
Gebäudereinigung 81
Gerüstbauerhandwerk 8
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 6
Landwirtschaft 1
Maler- und Lackiererhandwerk 8
Personenbeförderungsgewerbe 16
Pflegebranche 44
Schaustellergewerbe 3
Sicherheitsdienstleistungen 44
Sonstige 644
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 66
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 3
Textil- und Bekleidungsindustrie 3
Wäscherei und Reinigung 1



Hauptzollamt Berlin 2.219
Abfallwirtschaft 1
Arbeitnehmerüberlassung 2
Auf- und Abbau von Messen und Ausstellungen 1
Aus- und Weiterbildungsdienstleistungen nach dem SGB II 
oder SGB III 3
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 124
Call Center 1
Caterer 1
Elektrohandwerk 8
Fleischwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 40
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 377
Gebäudereinigung 69
Gerüstbauerhandwerk 1
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 17
Maler- und Lackiererhandwerk 1
Personenbeförderungsgewerbe 13
Pflegebranche 11
Prostitutionsgewerbe 15
Sicherheitsdienstleistungen 17
Sonstige 1.464
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 50
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 1
Textil- und Bekleidungsindustrie 1
Hauptzollamt Bielefeld 1.853
Abfallwirtschaft 5
Arbeitnehmerüberlassung 5
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 312
Briefdienstleistungen 2
Caterer 1
Dachdeckerhandwerk 4
Elektrohandwerk 8
Fleischwirtschaft 21
Forstwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 17
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 71
Gebäudereinigung 15
Gerüstbauerhandwerk 7
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 6
Landwirtschaft 2
Maler- und Lackiererhandwerk 5
Personenbeförderungsgewerbe 1
Pflegebranche 8
Prostitutionsgewerbe 9
Schaustellergewerbe 2
Sicherheitsdienstleistungen 8
Sonstige 1.318
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 25



Hauptzollamt Braunschweig 1.070
Abfallwirtschaft 4
Arbeitnehmerüberlassung 36
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 116
Briefdienstleistungen 4
Dachdeckerhandwerk 7
Elektrohandwerk 4
Fleischwirtschaft 3
Frisör- und Kosmetiksalons 19
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 102
Gebäudereinigung 40
Gerüstbauerhandwerk 10
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 1
Landwirtschaft 7
Maler- und Lackiererhandwerk 7
Personenbeförderungsgewerbe 3
Pflegebranche 19
Prostitutionsgewerbe 6
Schaustellergewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 11
Sonstige 609
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 55
Textil- und Bekleidungsindustrie 3
Wäscherei und Reinigung 3
Hauptzollamt Bremen 1.647
Arbeitnehmerüberlassung 79
Auf- und Abbau von Messen und Ausstellungen 1
Aus- und Weiterbildungsdienstleistungen nach dem SGB II 
oder SGB III 2
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 110
Briefdienstleistungen 6
Call Center 1
Caterer 4
Dachdeckerhandwerk 1
Elektrohandwerk 2
Fleischwirtschaft 5
Frisör- und Kosmetiksalons 24
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 131
Gebäudereinigung 58
Gerüstbauerhandwerk 19
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 7
Landwirtschaft 5
Maler- und Lackiererhandwerk 2
Personenbeförderungsgewerbe 12
Pflegebranche 35
Schaustellergewerbe 2
Sicherheitsdienstleistungen 22
Sonstige 1.024
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 86
Textil- und Bekleidungsindustrie 2



Wäscherei und Reinigung 7



Hauptzollamt Darmstadt 1.318
Abfallwirtschaft 1
Arbeitnehmerüberlassung 8
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 159
Briefdienstleistungen 1
Caterer 1
Dachdeckerhandwerk 1
Elektrohandwerk 5
Frisör- und Kosmetiksalons 9
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 84
Gebäudereinigung 32
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 3
Landwirtschaft 5
Maler- und Lackiererhandwerk 5
Personenbeförderungsgewerbe 7
Pflegebranche 6
Sicherheitsdienstleistungen 12
Sonstige 907
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 72
Hauptzollamt Dortmund 2.561
Abfallwirtschaft 4
Arbeitnehmerüberlassung 300
Auf- und Abbau von Messen und Ausstellungen 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 250
Briefdienstleistungen 11
Call Center 19
Caterer 4
Dachdeckerhandwerk 15
Elektrohandwerk 8
Fleischwirtschaft 4
Forstwirtschaft 2
Frisör- und Kosmetiksalons 22
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 273
Gebäudereinigung 120
Gerüstbauerhandwerk 19
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 28
Landwirtschaft 6
Maler- und Lackiererhandwerk 8
Personenbeförderungsgewerbe 45
Pflegebranche 66
Prostitutionsgewerbe 3
Schaustellergewerbe 13
Sicherheitsdienstleistungen 57
Sonstige 1.095
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 162
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 1
Textil- und Bekleidungsindustrie 6
Wäscherei und Reinigung 19



Hauptzollamt Dresden 1.948
Abfallwirtschaft 2
Arbeitnehmerüberlassung 75
Auf- und Abbau von Messen und Ausstellungen 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 229
Briefdienstleistungen 12
Call Center 4
Caterer 13
Dachdeckerhandwerk 2
Elektrohandwerk 8
Fleischwirtschaft 7
Frisör- und Kosmetiksalons 5
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 214
Gebäudereinigung 58
Gerüstbauerhandwerk 3
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 18
Landwirtschaft 6
Maler- und Lackiererhandwerk 4
Personenbeförderungsgewerbe 11
Pflegebranche 34
Prostitutionsgewerbe 1
Schaustellergewerbe 8
Sicherheitsdienstleistungen 31
Sonstige 1.141
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 56
Textil- und Bekleidungsindustrie 2
Wäscherei und Reinigung 3



Hauptzollamt Duisburg 2.330
Abfallwirtschaft 7
Arbeitnehmerüberlassung 178
Aus- und Weiterbildungsdienstleistungen nach dem SGB II 
oder SGB III 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 168
Briefdienstleistungen 16
Call Center 16
Caterer 2
Dachdeckerhandwerk 1
Elektrohandwerk 8
Fleischwirtschaft 1
Forstwirtschaft 2
Frisör- und Kosmetiksalons 20
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 196
Gebäudereinigung 83
Gerüstbauerhandwerk 7
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 18
Landwirtschaft 4
Maler- und Lackiererhandwerk 5
Personenbeförderungsgewerbe 24
Pflegebranche 57
Prostitutionsgewerbe 2
Schaustellergewerbe 9
Sicherheitsdienstleistungen 40
Sonstige 1.349
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 113
Textil- und Bekleidungsindustrie 2
Wäscherei und Reinigung 1
Hauptzollamt Düsseldorf 996
Abfallwirtschaft 1
Arbeitnehmerüberlassung 3
Auf- und Abbau von Messen und Ausstellungen 2
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 42
Caterer 3
Elektrohandwerk 1
Fleischwirtschaft 2
Frisör- und Kosmetiksalons 10
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 48
Gebäudereinigung 20
Gerüstbauerhandwerk 3
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 2
Personenbeförderungsgewerbe 5
Pflegebranche 6
Sicherheitsdienstleistungen 8
Sonstige 807
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 32
Wäscherei und Reinigung 1



Hauptzollamt Erfurt 2.124
Abfallwirtschaft 3
Arbeitnehmerüberlassung 216
Auf- und Abbau von Messen und Ausstellungen 1
Aus- und Weiterbildungsdienstleistungen nach dem SGB II 
oder SGB III 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 220
Briefdienstleistungen 22
Call Center 4
Caterer 13
Dachdeckerhandwerk 4
Elektrohandwerk 20
Fleischwirtschaft 7
Forstwirtschaft 2
Frisör- und Kosmetiksalons 10
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 200
Gebäudereinigung 72
Gerüstbauerhandwerk 11
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 6
Landwirtschaft 6
Maler- und Lackiererhandwerk 6
Personenbeförderungsgewerbe 8
Pflegebranche 51
Schaustellergewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 36
Sonstige 1148
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 53
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 3

Hauptzollamt Frankfurt an der Oder 713
Abfallwirtschaft 2
Arbeitnehmerüberlassung 3
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 126
Dachdeckerhandwerk 2
Elektrohandwerk 4
Fleischwirtschaft 4
Frisör- und Kosmetiksalons 17
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 92
Gebäudereinigung 6
Gerüstbauerhandwerk 1
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 2
Landwirtschaft 1
Personenbeförderungsgewerbe 2
Pflegebranche 6
Sicherheitsdienstleistungen 13
Sonstige 410
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 20
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 1
Textil- und Bekleidungsindustrie 1



Hauptzollamt Frankfurt am Main 899
Abfallwirtschaft 1
Arbeitnehmerüberlassung 59
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 145
Briefdienstleistungen 2
Caterer 7
Dachdeckerhandwerk 2
Elektrohandwerk 6
Fleischwirtschaft 2
Forstwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 3
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 107
Gebäudereinigung 67
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 1
Landwirtschaft 2
Maler- und Lackiererhandwerk 2
Personenbeförderungsgewerbe 7
Pflegebranche 24
Sicherheitsdienstleistungen 31
Sonstige 396
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 29
Wäscherei und Reinigung 5

Hauptzollamt Gießen 1.949
Abfallwirtschaft 1
Arbeitnehmerüberlassung 5
Aus- und Weiterbildungsdienstleistungen nach dem SGB II 
oder SGB III 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 305
Dachdeckerhandwerk 6
Elektrohandwerk 18
Forstwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 18
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 70
Gebäudereinigung 17
Gerüstbauerhandwerk 2
Landwirtschaft 6
Maler- und Lackiererhandwerk 4
Personenbeförderungsgewerbe 4
Pflegebranche 22
Sicherheitsdienstleistungen 11
Sonstige 1381
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 75
Textil- und Bekleidungsindustrie 2



Hauptzollamt Hamburg 1.310
Arbeitnehmerüberlassung 109
Aus- und Weiterbildungsdienstleistungen nach dem SGB II 
oder SGB III 2
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 146
Briefdienstleistungen 8
Caterer 6
Dachdeckerhandwerk 2
Elektrohandwerk 2
Frisör- und Kosmetiksalons 46
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 203
Gebäudereinigung 87
Gerüstbauerhandwerk 21
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 10
Landwirtschaft 1
Maler- und Lackiererhandwerk 3
Personenbeförderungsgewerbe 10
Pflegebranche 30
Prostitutionsgewerbe 31
Sicherheitsdienstleistungen 29
Sonstige 444
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 116
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 2
Textil- und Bekleidungsindustrie 1
Wäscherei und Reinigung 1

Hauptzollamt Hannover 1.395
Abfallwirtschaft 3
Arbeitnehmerüberlassung 92
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 132
Briefdienstleistungen 7
Call Center 2
Caterer 3
Dachdeckerhandwerk 1
Elektrohandwerk 4
Fleischwirtschaft 2
Frisör- und Kosmetiksalons 7
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 192
Gebäudereinigung 59
Gerüstbauerhandwerk 2
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 12
Landwirtschaft 11
Maler- und Lackiererhandwerk 2
Personenbeförderungsgewerbe 12
Pflegebranche 56
Prostitutionsgewerbe 2
Schaustellergewerbe 8
Sicherheitsdienstleistungen 56
Sonstige 653
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 74
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 1



Wäscherei und Reinigung 2



Hauptzollamt Heilbronn 466
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 39
Briefdienstleistungen 1
Dachdeckerhandwerk 1
Elektrohandwerk 3
Frisör- und Kosmetiksalons 13
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 61
Gebäudereinigung 9
Gerüstbauerhandwerk 5
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 1
Landwirtschaft 3
Personenbeförderungsgewerbe 6
Pflegebranche 4
Prostitutionsgewerbe 1
Schaustellergewerbe 2
Sicherheitsdienstleistungen 1
Sonstige 284
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 31
Wäscherei und Reinigung 1

Hauptzollamt Itzehoe 586
Abfallwirtschaft 3
Arbeitnehmerüberlassung 13
Aus- und Weiterbildungsdienstleistungen nach dem SGB II 
oder SGB III 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 102
Briefdienstleistungen 1
Elektrohandwerk 1
Forstwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 24
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 75
Gebäudereinigung 9
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 2
Landwirtschaft 2
Maler- und Lackiererhandwerk 1
Personenbeförderungsgewerbe 7
Pflegebranche 10
Sicherheitsdienstleistungen 4
Sonstige 310
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 19
Wäscherei und Reinigung 1



Hauptzollamt Karlsruhe 2.846
Abfallwirtschaft 1
Arbeitnehmerüberlassung 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 198
Caterer 1
Elektrohandwerk 8
Fleischwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 41
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 157
Gebäudereinigung 39
Gerüstbauerhandwerk 20
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 1
Landwirtschaft 3
Maler- und Lackiererhandwerk 2
Personenbeförderungsgewerbe 15
Pflegebranche 22
Prostitutionsgewerbe 1
Schaustellergewerbe 2
Sicherheitsdienstleistungen 13
Sonstige 2252
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 66
Textil- und Bekleidungsindustrie 1
Wäscherei und Reinigung 1

Hauptzollamt Kiel 1.100
Abfallwirtschaft 2
Arbeitnehmerüberlassung 54
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 152
Briefdienstleistungen 9
Call Center 1
Caterer 1
Dachdeckerhandwerk 1
Elektrohandwerk 18
Frisör- und Kosmetiksalons 13
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 186
Gebäudereinigung 81
Gerüstbauerhandwerk 10
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 7
Landwirtschaft 3
Maler- und Lackiererhandwerk 4
Personenbeförderungsgewerbe 11
Pflegebranche 27
Prostitutionsgewerbe 2
Schaustellergewerbe 8
Sicherheitsdienstleistungen 22
Sonstige 429
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 55
Wäscherei und Reinigung 4



Hauptzollamt Koblenz 1.434
Abfallwirtschaft 13
Arbeitnehmerüberlassung 9
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 313
Briefdienstleistungen 2
Elektrohandwerk 7
Forstwirtschaft 2
Frisör- und Kosmetiksalons 21
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 91
Gebäudereinigung 35
Gerüstbauerhandwerk 4
Landwirtschaft 3
Maler- und Lackiererhandwerk 6
Personenbeförderungsgewerbe 8
Pflegebranche 3
Schaustellergewerbe 3
Sicherheitsdienstleistungen 12
Sonstige 861
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 41

Hauptzollamt Krefeld 1.187
Arbeitnehmerüberlassung 40
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 85
Briefdienstleistungen 1
Call Center 1
Caterer 1
Dachdeckerhandwerk 1
Fleischwirtschaft 2
Frisör- und Kosmetiksalons 24
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 110
Gebäudereinigung 24
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 5
Landwirtschaft 3
Maler- und Lackiererhandwerk 1
Personenbeförderungsgewerbe 17
Pflegebranche 7
Schaustellergewerbe 3
Sicherheitsdienstleistungen 13
Sonstige 817
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 30
Textil- und Bekleidungsindustrie 2



Hauptzollamt Köln 2.369
Abfallwirtschaft 4
Arbeitnehmerüberlassung 62
Auf- und Abbau von Messen und Ausstellungen 4
Aus- und Weiterbildungsdienstleistungen nach dem SGB II 
oder SGB III 2
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 182
Briefdienstleistungen 3
Call Center 5
Caterer 1
Dachdeckerhandwerk 2
Elektrohandwerk 14
Fleischwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 22
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 225
Gebäudereinigung 104
Gerüstbauerhandwerk 3
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 8
Landwirtschaft 4
Maler- und Lackiererhandwerk 5
Personenbeförderungsgewerbe 34
Pflegebranche 41
Prostitutionsgewerbe 3
Schaustellergewerbe 2
Sicherheitsdienstleistungen 44
Sonstige 1462
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 129
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 1
Textil- und Bekleidungsindustrie 1
Wäscherei und Reinigung 1

Hauptzollamt Landshut 731
Abfallwirtschaft 15
Auf- und Abbau von Messen und Ausstellungen 2
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 66
Frisör- und Kosmetiksalons 3
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 53
Gebäudereinigung 10
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 2
Landwirtschaft 1
Maler- und Lackiererhandwerk 2
Pflegebranche 5
Sicherheitsdienstleistungen 9
Sonstige 553
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 10



Hauptzollamt Lörrach 848
Abfallwirtschaft 3
Arbeitnehmerüberlassung 9
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 71
Briefdienstleistungen 4
Elektrohandwerk 24
Fleischwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 10
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 167
Gebäudereinigung 35
Gerüstbauerhandwerk 2
Landwirtschaft 5
Maler- und Lackiererhandwerk 3
Personenbeförderungsgewerbe 10
Pflegebranche 12
Sicherheitsdienstleistungen 16
Sonstige 398
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 75
Textil- und Bekleidungsindustrie 3

Hauptzollamt Magdeburg 1.182
Abfallwirtschaft 4
Arbeitnehmerüberlassung 5
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 97
Dachdeckerhandwerk 1
Elektrohandwerk 1
Frisör- und Kosmetiksalons 9
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 48
Gebäudereinigung 3
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 2
Landwirtschaft 10
Maler- und Lackiererhandwerk 1
Personenbeförderungsgewerbe 3
Pflegebranche 3
Prostitutionsgewerbe 4
Sicherheitsdienstleistungen 7
Sonstige 975
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 9



Hauptzollamt München 1.651
Abfallwirtschaft 2
Arbeitnehmerüberlassung 22
Auf- und Abbau von Messen und Ausstellungen 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 94
Briefdienstleistungen 4
Caterer 6
Elektrohandwerk 10
Fleischwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 16
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 200
Gebäudereinigung 121
Gerüstbauerhandwerk 2
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 4
Maler- und Lackiererhandwerk 3
Personenbeförderungsgewerbe 30
Pflegebranche 23
Schaustellergewerbe 2
Sicherheitsdienstleistungen 49
Sonstige 1020
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 40
Textil- und Bekleidungsindustrie 1

Hauptzollamt Münster 762
Abfallwirtschaft 1
Arbeitnehmerüberlassung 14
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 96
Dachdeckerhandwerk 1
Elektrohandwerk 2
Fleischwirtschaft 3
Frisör- und Kosmetiksalons 18
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 88
Gebäudereinigung 27
Gerüstbauerhandwerk 3
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 3
Landwirtschaft 3
Personenbeförderungsgewerbe 1
Pflegebranche 15
Prostitutionsgewerbe 1
Schaustellergewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 6
Sonstige 393
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 85
Wäscherei und Reinigung 1



Hauptzollamt Nürnberg 749
Arbeitnehmerüberlassung 72
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 71
Briefdienstleistungen 6
Call Center 3
Caterer 1
Elektrohandwerk 3
Fleischwirtschaft 4
Forstwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 4
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 109
Gebäudereinigung 60
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 4
Maler- und Lackiererhandwerk 1
Personenbeförderungsgewerbe 4
Pflegebranche 19
Prostitutionsgewerbe 1
Schaustellergewerbe 5
Sicherheitsdienstleistungen 18
Sonstige 308
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 53
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 2

Hauptzollamt Oldenburg 692
Arbeitnehmerüberlassung 1
Aus- und Weiterbildungsdienstleistungen nach dem SGB II 
oder SGB III 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 43
Fleischwirtschaft 3
Frisör- und Kosmetiksalons 3
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 21
Gerüstbauerhandwerk 1
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 1
Pflegebranche 6
Prostitutionsgewerbe 2
Sicherheitsdienstleistungen 3
Sonstige 604
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 3



Hauptzollamt Osnabrück 1.089
Arbeitnehmerüberlassung 8
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 168
Dachdeckerhandwerk 1
Elektrohandwerk 13
Fleischwirtschaft 7
Forstwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 1
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 37
Gebäudereinigung 8
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 4
Landwirtschaft 23
Maler- und Lackiererhandwerk 2
Personenbeförderungsgewerbe 5
Pflegebranche 4
Sonstige 772
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 35

Hauptzollamt Potsdam 1.036
Arbeitnehmerüberlassung 4
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 122
Briefdienstleistungen 1
Dachdeckerhandwerk 1
Elektrohandwerk 1
Frisör- und Kosmetiksalons 13
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 82
Gebäudereinigung 21
Gerüstbauerhandwerk 5
Personenbeförderungsgewerbe 56
Pflegebranche 10
Prostitutionsgewerbe 8
Sicherheitsdienstleistungen 3
Sonstige 682
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 27



Hauptzollamt Regensburg 744
Abfallwirtschaft 1
Arbeitnehmerüberlassung 31
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 128
Briefdienstleistungen 3
Call Center 3
Caterer 1
Dachdeckerhandwerk 2
Elektrohandwerk 14
Fleischwirtschaft 4
Frisör- und Kosmetiksalons 16
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 91
Gebäudereinigung 45
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 7
Maler- und Lackiererhandwerk 6
Personenbeförderungsgewerbe 10
Pflegebranche 16
Schaustellergewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 15
Sonstige 291
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 51
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 2
Textil- und Bekleidungsindustrie 4
Wäscherei und Reinigung 2

Hauptzollamt Rosenheim 824
Arbeitnehmerüberlassung 9
Auf- und Abbau von Messen und Ausstellungen 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 47
Briefdienstleistungen 2
Caterer 4
Elektrohandwerk 4
Fleischwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 2
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 260
Gebäudereinigung 31
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 2
Landwirtschaft 5
Maler- und Lackiererhandwerk 7
Personenbeförderungsgewerbe 10
Pflegebranche 13
Schaustellergewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 14
Sonstige 385
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 22
Textil- und Bekleidungsindustrie 3
Wäscherei und Reinigung 1



Hauptzollamt Saarbrücken 1.299
Abfallwirtschaft 5
Arbeitnehmerüberlassung 94
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 170
Briefdienstleistungen 2
Call Center 1
Caterer 6
Dachdeckerhandwerk 6
Elektrohandwerk 4
Fleischwirtschaft 9
Forstwirtschaft 2
Frisör- und Kosmetiksalons 9
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 179
Gebäudereinigung 68
Gerüstbauerhandwerk 6
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 5
Landwirtschaft 6
Maler- und Lackiererhandwerk 4
Personenbeförderungsgewerbe 14
Pflegebranche 27
Prostitutionsgewerbe 2
Schaustellergewerbe 4
Sicherheitsdienstleistungen 30
Sonstige 562
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 82
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 2



Hauptzollamt Schweinfurt 1.041
Abfallwirtschaft 2
Arbeitnehmerüberlassung 21
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 115
Briefdienstleistungen 6
Caterer 3
Dachdeckerhandwerk 1
Elektrohandwerk 2
Fleischwirtschaft 7
Frisör- und Kosmetiksalons 11
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 157
Gebäudereinigung 39
Gerüstbauerhandwerk 4
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 5
Landwirtschaft 3
Maler- und Lackiererhandwerk 13
Personenbeförderungsgewerbe 6
Pflegebranche 23
Prostitutionsgewerbe 3
Schaustellergewerbe 7
Sicherheitsdienstleistungen 22
Sonstige 531
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 50
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 4
Textil- und Bekleidungsindustrie 3
Wäscherei und Reinigung 3

Hauptzollamt Singen 512
Arbeitnehmerüberlassung 19
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 61
Briefdienstleistungen 6
Caterer 1
Fleischwirtschaft 2
Frisör- und Kosmetiksalons 4
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 86
Gebäudereinigung 21
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 2
Maler- und Lackiererhandwerk 1
Personenbeförderungsgewerbe 3
Pflegebranche 22
Prostitutionsgewerbe 4
Sicherheitsdienstleistungen 9
Sonstige 255
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 14
Wäscherei und Reinigung 2



Hauptzollamt Stralsund 1.300
Arbeitnehmerüberlassung 2
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 51
Dachdeckerhandwerk 1
Frisör- und Kosmetiksalons 8
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 61
Gebäudereinigung 11
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 2
Landwirtschaft 2
Maler- und Lackiererhandwerk 1
Personenbeförderungsgewerbe 2
Pflegebranche 3
Prostitutionsgewerbe 1
Sicherheitsdienstleistungen 5
Sonstige 1132
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 17
Textil- und Bekleidungsindustrie 1

Hauptzollamt Stuttgart 1.273
Arbeitnehmerüberlassung 13
Auf- und Abbau von Messen und Ausstellungen 1
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 298
Dachdeckerhandwerk 2
Elektrohandwerk 18
Frisör- und Kosmetiksalons 13
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 116
Gebäudereinigung 52
Gerüstbauerhandwerk 1
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 1
Landwirtschaft 2
Maler- und Lackiererhandwerk 2
Personenbeförderungsgewerbe 22
Pflegebranche 17
Prostitutionsgewerbe 7
Schaustellergewerbe 3
Sicherheitsdienstleistungen 14
Sonstige 618
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 73



Hauptzollamt Ulm 1.530
Abfallwirtschaft 1
Arbeitnehmerüberlassung 63
Bauhaupt- und Baunebengewerbe 174
Briefdienstleistungen 11
Caterer 2
Elektrohandwerk 5
Fleischwirtschaft 1
Frisör- und Kosmetiksalons 23
Gaststätten und Beherbergungsgewerbe 157
Gebäudereinigung 98
Getränkeeinzelhandel, Kioske und Tankstellenshops 10
Landwirtschaft 5
Maler- und Lackiererhandwerk 11
Personenbeförderungsgewerbe 15
Pflegebranche 49
Sicherheitsdienstleistungen 28
Sonstige 808
Speditions-, Transport- und damit verbundenes 
Logistikgewerbe 59
Steinmetz- und Steinbildhauerhandwerk 1
Textil- und Bekleidungsindustrie 6
Wäscherei und Reinigung 3

16 eingeleitete Strafverfahren können automatisiert keinem Hauptzollamt 
zugeordnet werden.



Vorbemerkungen:
Zur Beantwortung wurden die fixierten Datenstände des ersten Halbjahres 2023 
genutzt. Die Branche "Unbekannt" wurde der Branche "Sonstige" hinzugerechnet. Die 
Branchen der Fleischwirtschaft wurden zusammengefasst.

Aus Anlage 5 zu Frage 5 ergeben sich die Summen der im Zuständigkeitsbereich der FKS verhängten
Geldstrafen sowie Verwarnungs-, Bußgelder, Einziehungs- und Verfallbeträge bundesweit sowie dif-
ferenziert nach Bundesländern und Hauptzollämtern.



Zur Frage 5: 

Geldstrafen in Euro 1. HJ 2023
Gesamtsumme 16.208.056
Baden-Württemberg 2.403.912
Bayern 3.228.985
Berlin 1.020.420
Brandenburg 413.425
Bremen 284.453
Hamburg 109.180
Hessen 976.425
Mecklenburg-Vorpommern 283.020
Niedersachsen 1.165.305
Nordrhein-Westfalen 3.017.240
Rheinland-Pfalz 645.930
Saarland 344.990
Sachsen 562.748
Sachsen-Anhalt 581.720
Schleswig-Holstein 313.570
Thüringen 856.733

Summe Verwarnungs-, Bußgelder, 
Einziehungs-, Verfallbeträge in Euro 1. HJ 2023
Gesamtsumme 23.952.184
Baden-Württemberg 2.598.137
Bayern 2.482.657
Berlin 521.131
Brandenburg 281.350
Bremen 217.502
Hamburg 670.954
Hessen 934.619
Mecklenburg-Vorpommern 278.080
Niedersachsen 1.073.627
Nordrhein-Westfalen 5.452.607
Rheinland-Pfalz 277.012
Saarland 177.080
Sachsen 186.692
Sachsen-Anhalt 1.062.433
Schleswig-Holstein 652.384
Thüringen 7.082.615

Bundesländer

Verwarnungs-, Bußgelder, Einziehungs-, Verfallbeträge in Höhe von
EUR 3.305 lassen sich automatisiert keinem Bundesland zuordnen.



Geldstrafen in Euro 1. HJ 2023
Gesamtsumme 16.208.056
Hauptzollamt Aachen 283.505
Hauptzollamt Augsburg 631.000
Hauptzollamt Berlin 1.020.420
Hauptzollamt Bielefeld 525.415
Hauptzollamt Braunschweig 261.570
Hauptzollamt Bremen 284.453
Hauptzollamt Darmstadt 432.295
Hauptzollamt Dortmund 648.960
Hauptzollamt Dresden 510.348
Hauptzollamt Duisburg 325.860
Hauptzollamt Düsseldorf 388.805
Hauptzollamt Erfurt 909.133
Hauptzollamt Frankfurt (Oder) 236.420
Hauptzollamt Frankfurt am Main 115.615
Hauptzollamt Gießen 428.515
Hauptzollamt Hamburg 109.180
Hauptzollamt Hannover 437.840
Hauptzollamt Heilbronn 220.554
Hauptzollamt Itzehoe 119.070
Hauptzollamt Karlsruhe 1.021.399
Hauptzollamt Kiel 194.500
Hauptzollamt Koblenz 628.880
Hauptzollamt Krefeld 487.045
Hauptzollamt Köln 239.000
Hauptzollamt Landshut 459.905
Hauptzollamt Lörrach 190.600
Hauptzollamt Magdeburg 581.720
Hauptzollamt München 613.230
Hauptzollamt Münster 118.650
Hauptzollamt Nürnberg 297.415
Hauptzollamt Oldenburg 275.575
Hauptzollamt Osnabrück 190.320
Hauptzollamt Potsdam 177.005
Hauptzollamt Regensburg 480.230
Hauptzollamt Rosenheim 265.860
Hauptzollamt Saarbrücken 353.390
Hauptzollamt Schweinfurt 481.345
Hauptzollamt Singen 127.590
Hauptzollamt Stralsund 283.020
Hauptzollamt Stuttgart 344.330
Hauptzollamt Ulm 508.089

Hauptzollämter



Summe Verwarnungs-, Bußgelder, 
Einziehungs-, Verfallbeträge in Euro 1. HJ 2023
Gesamtsumme 23.952.184
Hauptzollamt Aachen 136.418
Hauptzollamt Augsburg 319.923
Hauptzollamt Berlin 521.131
Hauptzollamt Bielefeld 1.046.607
Hauptzollamt Braunschweig 287.140
Hauptzollamt Bremen 217.502
Hauptzollamt Darmstadt 337.701
Hauptzollamt Dortmund 426.060
Hauptzollamt Dresden 186.692
Hauptzollamt Duisburg 2.825.396
Hauptzollamt Düsseldorf 237.042
Hauptzollamt Erfurt 7.082.615
Hauptzollamt Frankfurt (Oder) 67.000
Hauptzollamt Frankfurt am Main 111.609
Hauptzollamt Gießen 485.310
Hauptzollamt Hamburg 670.954
Hauptzollamt Hannover 318.415
Hauptzollamt Heilbronn 143.981
Hauptzollamt Itzehoe 235.355
Hauptzollamt Karlsruhe 187.519
Hauptzollamt Kiel 417.029
Hauptzollamt Koblenz 276.509
Hauptzollamt Krefeld 125.212
Hauptzollamt Köln 378.031
Hauptzollamt Landshut 295.788
Hauptzollamt Lörrach 254.416
Hauptzollamt Magdeburg 1.062.433
Hauptzollamt München 624.925
Hauptzollamt Münster 277.842
Hauptzollamt Nürnberg 147.522
Hauptzollamt Oldenburg 136.812
Hauptzollamt Osnabrück 331.260
Hauptzollamt Potsdam 214.350
Hauptzollamt Regensburg 194.312
Hauptzollamt Rosenheim 55.315
Hauptzollamt Saarbrücken 177.583
Hauptzollamt Schweinfurt 844.874
Hauptzollamt Singen 202.977
Hauptzollamt Stralsund 278.080
Hauptzollamt Stuttgart 394.195
Hauptzollamt Ulm 1.415.050

Verwarnungs-, Bußgelder, Einziehungs-, Verfallbeträge in Höhe von
EUR 3.305 lassen sich automatisiert keinem Hauptzollamt zuordnen.



Zur Frage 9: 

Stichtag 31.12.2014
Duplikate Ersteintrag
Dienstpostenart Dauer-Dp, kw-Dp
FKS ja

Summe von Stammbesetzung (ZV) in AK
- Personaleinsatz ohne Berücksichtigung 
von Zu- und Abordnungen -

Dienststelle h. D. g. D. m. D. e. D. Summe
HZA Aachen 1,00  31,73  66,07  98,80  
HZA Augsburg 1,00  57,27  106,06  164,33  
HZA Berlin 1,00  72,66  148,96  222,62  
HZA Bielefeld 1,00  65,78  127,89  2,13  196,80  
HZA Braunschweig 1,00  45,59  80,09  126,68  
HZA Bremen 1,00  29,70  53,41  84,11  
HZA Darmstadt 48,31  90,85  139,16  
HZA Dortmund 1,00  83,25  132,99  217,25  
HZA Dresden 1,00  66,63  125,74  2,00  195,36  
HZA Duisburg 1,00  59,70  96,85  1,75  159,29  
HZA Düsseldorf 1,00  58,04  108,54  1,00  168,58  
HZA Erfurt 112,05  227,28  1,00  340,33  
HZA Frankfurt (Oder) 46,58  108,76  7,00  162,34  
HZA Frankfurt a. M. 1,00  21,50  35,13  1,00  58,63  
HZA Gießen 1,00  62,38  122,43  0,10  185,91  
HZA Hamburg-Stadt 39,28  64,65  1,00  104,93  
HZA Hannover 1,00  46,54  81,73  3,00  132,27  
HZA Heilbronn 1,00  35,97  64,13  101,10  
HZA Itzehoe 1,00  30,45  58,88  1,00  91,32  
HZA Karlsruhe 1,00  70,83  140,72  1,00  213,55  
HZA Kiel 1,00  39,19  75,43  3,00  118,61  
HZA Koblenz 1,00  66,23  103,46  1,00  171,69  
HZA Köln 1,00  61,41  105,93  168,34  
HZA Krefeld 1,00  47,58  97,23  145,80  
HZA Landshut 60,30  88,46  1,00  149,76  
HZA Lörrach 1,00  37,79  95,58  1,00  135,37  
HZA Magdeburg 1,00  48,70  92,58  142,28  
HZA München 58,31  93,35  151,66  
HZA Münster 1,00  34,56  52,42  87,99  
HZA Nürnberg 1,00  44,55  74,41  119,96  
HZA Oldenburg 1,00  28,87  58,52  88,39  
HZA Osnabrück 1,00  46,05  91,18  138,23  
HZA Potsdam 1,00  31,28  61,13  93,40  
HZA Regensburg 1,00  54,26  78,69  1,88  135,82  
HZA Rosenheim 1,00  64,30  105,68  1,00  171,98  
HZA Saarbrücken 1,00  48,91  102,98  152,90  
HZA Schweinfurt 1,00  43,60  80,37  124,97  
HZA Singen 1,00  19,43  47,24  67,67  
HZA Stralsund 0,65  56,31  115,16  4,00  176,11  
HZA Stuttgart 1,00  56,75  90,66  148,40  
HZA Ulm 1,00  41,81  86,30  1,39  130,50  
Gesamtergebnis 34,65  2.074,39  3.837,90  36,24  5.983,18  

Personaleinsatz PVS-OM
Stichtag: 31.12.2014

Anlage 6 zu Frage 9 zeigt die Entwicklung der besetzten Stellen im Organisationsbereich der FKS in den Jah-
ren 2014 bis zum ersten Halbjahr 2023.



Stichtag 01.10.2015
Duplikate Ersteintrag
Dienstpostenart Dauer-Dp, kw-Dp
FKS ja

Summe von Stammbesetzung (ZV) in AK
- Personaleinsatz ohne Berücksichtigung 
von Zu- und Abordnungen -

Dienststelle h. D. g. D. m. D. e. D. Summe
HZA Aachen 1,00  34,41  63,24  98,65  
HZA Augsburg 1,00  71,34  118,26  190,60  
HZA Berlin 1,00  82,78  149,57  233,36  
HZA Bielefeld 1,00  66,45  133,11  1,78  202,35  
HZA Braunschweig 1,00  46,21  85,68  132,89  
HZA Bremen 1,00  31,45  55,74  88,19  
HZA Darmstadt 1,00  50,81  87,91  139,72  
HZA Dortmund 1,00  87,40  139,49  227,90  
HZA Dresden 1,00  71,63  140,41  1,00  214,03  
HZA Duisburg 1,00  60,09  95,16  1,75  158,00  
HZA Düsseldorf 1,00  61,81  107,23  170,04  
HZA Erfurt 0,90  109,52  227,27  1,60  339,28  
HZA Frankfurt (Oder) 47,58  100,24  2,00  149,82  
HZA Frankfurt am Main 1,00  25,50  47,28  1,00  74,78  
HZA Gießen 1,00  60,64  116,98  178,62  
HZA Hamburg-Stadt 45,44  76,78  122,22  
HZA Hannover 0,90  48,84  89,74  2,00  141,49  
HZA Heilbronn 1,00  39,84  65,77  106,60  
HZA Itzehoe 1,00  31,47  52,77  1,00  86,24  
HZA Karlsruhe 1,00  73,58  137,98  1,00  213,56  
HZA Kiel 1,00  42,86  76,02  3,00  122,88  
HZA Koblenz 1,00  64,54  118,69  184,23  
HZA Köln 1,00  62,77  112,49  176,26  
HZA Krefeld 1,00  49,95  87,06  138,01  
HZA Landshut 1,00  47,03  86,15  2,00  136,18  
HZA Lörrach 1,00  37,54  76,97  1,00  116,51  
HZA Magdeburg 1,00  57,45  104,66  163,11  
HZA München 1,00  60,79  91,61  153,40  
HZA Münster 1,00  33,27  56,92  91,19  
HZA Nürnberg 1,00  43,97  71,12  1,00  117,08  
HZA Oldenburg 0,63  32,48  60,84  93,95  
HZA Osnabrück 44,58  84,35  128,92  
HZA Potsdam 1,00  34,33  68,03  103,35  
HZA Regensburg 1,00  42,39  89,86  1,88  135,13  
HZA Rosenheim 1,00  61,32  100,63  1,00  163,96  
HZA Saarbrücken 1,00  47,89  94,50  143,39  
HZA Schweinfurt 1,00  48,53  87,72  137,26  
HZA Singen 1,00  23,96  49,23  74,19  
HZA Stralsund 0,65  56,43  108,86  3,00  168,94  
HZA Stuttgart 1,00  56,15  89,43  146,58  
HZA Ulm 1,00  48,48  93,05  1,00  143,53  
Gesamtergebnis 37,08  2.143,50  3.898,80  27,01  6.106,38  

Personaleinsatz PVS-OM
Stichtag: 01.10.2015



Stichtag 31.12.2016
Duplikate Ersteintrag
Dienstpostenart Dauer-Dp, kw-Dp
FKS ja

Summe von Stammbesetzung (ZV) in AK
- Personaleinsatz ohne Berücksichtigung 
von Zu- und Abordnungen -

Dienststelle h. D. g. D. m. D. e. D. Summe
HZA Aachen 33,33  63,58  96,91  
HZA Augsburg 1,00  63,84  120,73  185,56  
HZA Berlin 1,00  90,31  143,17  234,48  
HZA Bielefeld 1,00  67,98  132,91  201,89  
HZA Braunschweig 1,00  49,89  78,77  129,66  
HZA Bremen 1,00  37,23  54,58  92,81  
HZA Darmstadt 1,00  54,37  93,67  149,04  
HZA Dortmund 1,00  94,73  145,54  241,27  
HZA Dresden 78,63  146,31  1,00  225,95  
HZA Duisburg 64,02  104,44  0,93  169,38  
HZA Düsseldorf 58,28  94,74  153,02  
HZA Erfurt 0,90  104,55  223,96  2,00  331,41  
HZA Frankfurt (Oder) 45,04  90,10  1,00  136,14  
HZA Frankfurt am Main 1,00  39,30  53,76  1,00  95,06  
HZA Gießen 1,00  86,94  122,78  210,72  
HZA Hamburg-Stadt 0,60  48,99  76,04  0,45  126,09  
HZA Hannover 1,00  57,03  91,54  2,00  151,56  
HZA Heilbronn 41,28  70,06  111,34  
HZA Itzehoe 1,00  32,78  51,25  1,00  86,03  
HZA Karlsruhe 1,00  80,28  144,04  2,00  227,32  
HZA Kiel 1,00  47,26  83,37  3,00  134,63  
HZA Koblenz 1,00  68,55  120,82  190,37  
HZA Köln 1,00  69,42  106,87  177,29  
HZA Krefeld 1,00  42,15  81,43  124,58  
HZA Landshut 1,00  49,06  86,33  1,00  137,39  
HZA Lörrach 1,00  40,74  73,17  114,91  
HZA Magdeburg 1,00  66,39  120,95  188,34  
HZA München 1,00  60,86  91,83  153,69  
HZA Münster 1,00  36,00  66,07  103,07  
HZA Nürnberg 1,00  49,26  71,72  1,00  122,98  
HZA Oldenburg 0,95  38,63  59,45  99,04  
HZA Osnabrück 1,00  40,80  82,77  124,58  
HZA Potsdam 1,00  42,38  74,77  118,15  
HZA Regensburg 41,19  82,05  2,88  126,12  
HZA Rosenheim 1,00  59,74  97,36  1,00  159,10  
HZA Saarbrücken 1,00  53,60  93,87  148,46  
HZA Schweinfurt 51,43  92,50  143,93  
HZA Singen 0,80  23,05  51,72  75,57  
HZA Stralsund 0,65  55,88  106,71  3,00  166,24  
HZA Stuttgart 1,00  53,68  84,17  138,85  
HZA Ulm 1,00  62,18  102,02  0,39  165,59  
Summe 31,90  2.281,03  3.931,91  23,64  6.268,48  

Personaleinsatz PVS-OM
Stichtag: 31.12.2016



Stichtag 29.12.2017
Duplikate Ersteintrag
Dienstpostenart Dauer-Dp, kw-Dp
FKS ja

Summe von Stammbesetzung (ZV) in AK
- Personaleinsatz ohne Berücksichtigung 
von Zu- und Abordnungen -
Dienststelle h. D. g. D. m. D. e. D. Summe
HZA Aachen 1,00  31,33  65,97  98,30  
HZA Augsburg 1,00  59,62  124,17  184,79  
HZA Berlin 1,00  95,83  150,15  246,97  
HZA Bielefeld 1,00  68,33  139,78  209,11  
HZA Braunschweig 1,00  55,20  84,23  140,43  
HZA Bremen 1,00  40,28  60,17  101,45  
HZA Darmstadt 1,00  55,74  99,77  156,51  
HZA Dortmund 1,00  97,15  158,80  256,95  
HZA Dresden 1,00  81,37  148,78  1,00  232,15  
HZA Duisburg 0,90  64,73  112,67  0,93  179,23  
HZA Düsseldorf 0,65  59,53  88,97  149,15  
HZA Erfurt 0,90  93,70  221,41  1,00  317,01  
HZA Frankfurt (Oder) 1,00  41,96  84,78  1,00  128,74  
HZA Frankfurt am Main 1,00  44,98  56,83  1,00  103,81  
HZA Gießen 1,00  83,96  131,26  216,22  
HZA Hamburg-Stadt 0,65  53,23  83,78  0,45  138,11  
HZA Hannover 62,52  96,45  1,00  159,97  
HZA Heilbronn 47,68  78,47  126,15  
HZA Itzehoe 1,00  32,49  55,13  1,00  89,61  
HZA Karlsruhe 1,00  78,51  151,73  2,00  233,24  
HZA Kiel 1,00  52,56  76,39  3,00  132,94  
HZA Koblenz 1,00  68,47  118,12  187,58  
HZA Köln 1,00  72,88  116,80  190,69  
HZA Krefeld 0,50  40,05  81,27  121,82  
HZA Landshut 1,00  50,08  85,01  1,00  137,09  
HZA Lörrach 1,00  40,90  80,31  122,21  
HZA Magdeburg 1,00  70,22  128,23  199,45  
HZA München 1,00  64,48  91,19  156,67  
HZA Münster 37,32  70,05  107,37  
HZA Nürnberg 1,00  48,44  74,32  123,76  
HZA Oldenburg 0,95  40,19  65,32  106,46  
HZA Osnabrück 1,00  38,95  82,47  122,42  
HZA Potsdam 1,00  48,36  77,70  127,06  
HZA Regensburg 1,00  43,70  85,78  1,88  132,35  
HZA Rosenheim 1,00  58,67  92,13  1,00  152,80  
HZA Saarbrücken 1,00  58,24  91,51  150,75  
HZA Schweinfurt 56,24  99,02  155,26  
HZA Singen 0,80  21,75  50,83  73,38  
HZA Stralsund 0,65  59,09  110,18  3,00  172,92  
HZA Stuttgart 1,00  56,58  79,96  137,54  
HZA Ulm 1,00  64,70  107,55  0,39  173,63  
Summe 35,00  2.339,98  4.057,43  19,64  6.452,05  

Personaleinsatz PVS-OM
Stichtag: 29.12.2017



Stichtag 28.12.2018
Duplikate Ersteintrag
Dienstpostenart Dauer-Dp, kw-Dp
FKS ja

Summe von Stammbesetzung (ZV) in AK
- Personaleinsatz ohne Berücksichtigung 
von Zu- und Abordnungen -
Bezirk h. D. g. D. m. D. e. D. Summe
HZA Aachen 1,00  33,31  67,15  101,45  
HZA Augsburg 1,00  62,69  118,92  0,00  182,61  
HZA Berlin 1,00  98,83  151,26  251,08  
HZA Bielefeld 1,00  74,81  145,28  221,09  
HZA Braunschweig 0,00  58,67  89,92  148,59  
HZA Bremen 0,75  45,86  66,33  112,94  
HZA Darmstadt 1,00  58,11  103,47  162,57  
HZA Dortmund 1,00  105,23  175,53  281,77  
HZA Dresden 1,00  87,38  145,76  234,15  
HZA Duisburg 0,75  68,16  118,35  0,93  188,19  
HZA Düsseldorf 0,00  63,64  85,09  148,73  
HZA Erfurt 0,90  89,63  229,77  1,00  321,30  
HZA Frankfurt (Oder) 1,00  36,34  81,58  1,00  119,92  
HZA Frankfurt am Main 1,00  47,23  59,85  1,00  109,08  
HZA Gießen 1,00  88,66  137,58  227,24  
HZA Hamburg-Stadt 0,00  62,27  90,95  0,45  153,67  
HZA Hannover 0,00  62,54  102,28  1,00  165,82  
HZA Heilbronn 0,00  46,27  78,37  124,64  
HZA Itzehoe 1,00  31,45  59,97  1,00  93,42  
HZA Karlsruhe 1,00  82,14  154,33  2,00  239,47  
HZA Kiel 1,00  54,51  82,33  2,00  139,84  
HZA Koblenz 0,00  69,86  122,47  192,33  
HZA Köln 1,00  74,62  125,27  200,89  
HZA Krefeld 0,50  39,05  79,97  119,52  
HZA Landshut 1,00  48,79  89,87  1,00  140,66  
HZA Lörrach 1,00  48,05  84,16  133,21  
HZA Magdeburg 1,00  73,48  136,79  211,27  
HZA München 1,00  63,09  84,17  148,26  
HZA Münster 1,00  37,24  73,05  111,29  
HZA Nürnberg 1,00  45,15  84,26  130,41  
HZA Oldenburg 0,00  39,53  69,46  108,99  
HZA Osnabrück 1,00  38,80  79,11  118,91  
HZA Potsdam 1,00  45,36  77,89  124,25  
HZA Regensburg 1,00  39,48  82,25  1,88  124,60  
HZA Rosenheim 1,00  55,32  91,63  1,00  148,94  
HZA Saarbrücken 1,00  58,79  93,23  153,03  
HZA Schweinfurt 0,00  60,31  101,26  161,58  
HZA Singen 0,80  23,65  46,82  71,27  
HZA Stralsund 0,65  59,99  105,34  4,00  169,98  
HZA Stuttgart 0,00  54,15  79,60  133,75  
HZA Ulm 1,00  67,78  109,13  0,38  178,30  
Summe 30,35  2.400,22  4.159,81  18,64  6.609,02  

Personaleinsatz PVSplus-OM
Stichtag: 28.12.2018



Stichtag 31.12.2019
Duplikate Ersteintrag
Dienstpostenart Dauer-Dp, kw-Dp
FKS ja

Summe von Stammbesetzung (ZV) in AK
- Personaleinsatz ohne Berücksichtigung 
von Zu- und Abordnungen -
Bezirk h. D. g. D. m. D. e. D. Summe
HZA Aachen 1,00  35,93  66,15  103,07  
HZA Augsburg 1,00  70,49  126,44  197,93  
HZA Berlin 1,00  102,62  165,25  268,86  
HZA Bielefeld 1,00  84,75  153,45  239,20  
HZA Braunschweig 1,00  55,56  95,28  151,85  
HZA Bremen 0,80  50,86  79,37  131,03  
HZA Darmstadt 1,00  73,24  113,93  188,17  
HZA Dortmund 1,00  124,20  178,68  303,88  
HZA Dresden 2,00  106,81  164,43  273,24  
HZA Duisburg 0,75  71,59  111,42  0,93  184,69  
HZA Düsseldorf 0,73  63,29  87,54  151,55  
HZA Erfurt 0,90  106,96  231,37  1,00  340,23  
HZA Frankfurt (Oder) 1,00  40,63  85,03  1,00  127,66  
HZA Frankfurt am Main 1,00  46,13  59,92  1,00  108,05  
HZA Gießen 1,00  92,65  146,79  240,43  
HZA Hamburg 64,44  101,09  0,45  165,98  
HZA Hannover 70,86  113,61  2,00  186,47  
HZA Heilbronn 1,00  51,20  71,21  123,41  
HZA Itzehoe 0,95  38,43  60,90  1,00  101,29  
HZA Karlsruhe 1,00  94,47  153,29  2,00  250,76  
HZA Kiel 1,00  56,46  95,32  2,00  154,78  
HZA Koblenz 1,00  84,41  132,65  218,07  
HZA Köln 1,00  88,59  134,66  224,25  
HZA Krefeld 0,65  40,60  80,50  121,75  
HZA Landshut 1,00  50,16  89,71  1,00  141,87  
HZA Lörrach 1,00  50,86  91,61  143,47  
HZA Magdeburg 79,36  135,69  215,05  
HZA München 64,06  89,24  153,30  
HZA Münster 1,00  42,93  71,55  115,48  
HZA Nürnberg 1,00  50,60  86,64  138,25  
HZA Oldenburg 1,00  40,30  69,71  111,02  
HZA Osnabrück 1,00  46,30  80,33  127,63  
HZA Potsdam 1,00  47,98  81,85  130,83  
HZA Regensburg 1,00  47,64  76,45  1,88  126,96  
HZA Rosenheim 1,00  57,42  101,39  1,00  160,81  
HZA Saarbrücken 1,00  62,61  96,76  160,37  
HZA Schweinfurt 1,00  63,03  107,47  171,51  
HZA Singen 0,80  25,14  50,48  76,42  
HZA Stralsund 0,70  59,84  110,18  4,00  174,72  
HZA Stuttgart 56,88  93,86  150,74  
HZA Ulm 79,21  121,24  0,38  200,84  
Summe 34,28  2.639,49  4.362,43  19,64  7.055,84  

Personaleinsatz PVSplus-OM
Stichtag: 31.12.2019



Stichtag 31.12.2020
Duplikate Ersteintrag
Dienstpostenart Dauer-Dp, kw-Dp
FKS ja

Summe von Stammbesetzung (ZV) in AK
- Personaleinsatz ohne Berücksichtigung 
von Zu- und Abordnungen -
Bezirk h. D. g. D. m. D. e. D. Summe
HZA Aachen 1,00  33,03  62,75  96,77  
HZA Augsburg 1,00  66,73  119,73  187,45  
HZA Berlin 1,00  105,90  168,01  274,91  
HZA Bielefeld 1,00  87,85  152,61  241,47  
HZA Braunschweig 1,00  54,13  97,35  152,48  
HZA Bremen 1,88  51,73  85,34  138,95  
HZA Darmstadt 0,00  72,06  117,66  189,72  
HZA Dortmund 1,00  122,36  182,55  305,91  
HZA Dresden 1,00  108,72  185,85  295,58  
HZA Duisburg 0,83  73,34  110,43  0,93  185,52  
HZA Düsseldorf 0,73  64,56  106,54  171,83  
HZA Erfurt 0,90  108,69  227,70  1,00  338,30  
HZA Frankfurt (Oder) 1,00  45,44  78,09  1,00  125,53  
HZA Frankfurt am Main 1,00  44,55  58,30  103,85  
HZA Gießen 1,00  97,65  146,91  245,56  
HZA Hamburg 0,00  67,24  105,48  0,45  173,17  
HZA Hannover 1,00  72,85  119,90  2,00  195,76  
HZA Heilbronn 0,00  51,18  72,73  123,91  
HZA Itzehoe 0,00  37,21  55,55  1,00  93,76  
HZA Karlsruhe 1,00  89,69  142,72  2,00  235,41  
HZA Kiel 1,00  57,84  95,39  2,00  156,23  
HZA Koblenz 1,00  85,56  134,16  220,72  
HZA Köln 1,00  88,40  132,28  221,68  
HZA Krefeld 0,66  42,82  78,98  122,46  
HZA Landshut 1,00  50,04  94,96  1,00  147,00  
HZA Lörrach 1,00  51,94  89,93  142,87  
HZA Magdeburg 0,00  77,44  134,74  212,18  
HZA München 0,00  66,08  98,11  164,19  
HZA Münster 1,00  46,17  69,24  116,40  
HZA Nürnberg 1,00  52,41  90,70  144,11  
HZA Oldenburg 0,00  38,66  70,96  109,62  
HZA Osnabrück 1,00  50,85  81,88  133,73  
HZA Potsdam 1,00  48,83  88,52  138,35  
HZA Regensburg 1,00  49,15  79,11  2,88  132,14  
HZA Rosenheim 1,00  58,89  99,88  159,77  
HZA Saarbrücken 1,00  61,01  97,05  159,06  
HZA Schweinfurt 1,00  67,96  104,57  173,53  
HZA Singen 1,00  28,50  49,89  79,39  
HZA Stralsund 0,70  58,76  106,45  4,00  169,91  
HZA Stuttgart 1,00  62,11  90,61  153,72  
HZA Ulm 1,00  79,29  122,23  202,52  
Summe 33,69  2.677,60  4.405,85  18,25  7.135,40  

Personaleinsatz PVSplus-OM
Stichtag: 31.12.2020



Stichtag 31.12.2021
Duplikate Ersteintrag
Dienstpostenart Dauer-Dp, kw-Dp
FKS ja

Summe von Stammbesetzung (ZV) in AK
- Personaleinsatz ohne Berücksichtigung 
von Zu- und Abordnungen -

Bezirk h. D. g. D. m. D. e. D. Summe
HZA Aachen 1,00  41,39  69,82  112,21  
HZA Augsburg 1,00  72,22  128,19  201,41  
HZA Berlin 1,00  115,98  180,95  297,94  
HZA Bielefeld 1,00  96,95  171,94  269,88  
HZA Braunschweig 1,00  59,46  101,94  162,40  
HZA Bremen 0,88  56,55  90,91  148,34  
HZA Darmstadt 1,00  78,05  128,61  207,66  
HZA Dortmund 1,00  132,88  199,77  333,65  
HZA Dresden 1,00  108,90  181,93  291,83  
HZA Duisburg 0,83  74,44  122,58  0,93  198,77  
HZA Düsseldorf 0,75  72,72  121,04  194,50  
HZA Erfurt 0,90  115,17  226,70  342,77  
HZA Frankfurt (Oder) 0,00  47,72  82,32  1,00  131,04  
HZA Frankfurt am Main 1,00  58,28  95,70  154,98  
HZA Gießen 1,00  99,47  165,45  265,92  
HZA Hamburg 1,00  83,76  122,81  0,45  208,02  
HZA Hannover 1,00  77,37  131,88  1,00  211,25  
HZA Heilbronn 0,51  51,78  76,66  128,95  
HZA Itzehoe 0,00  39,39  61,71  1,00  102,10  
HZA Karlsruhe 1,00  98,32  162,75  2,00  264,07  
HZA Kiel 1,00  59,00  95,56  1,00  156,56  
HZA Koblenz 1,00  85,89  140,75  227,64  
HZA Köln 1,00  100,42  158,85  260,27  

Personaleinsatz PVSplus-OM
Stichtag: 31.12.2021



Summe von Stammbesetzung (ZV) in AK
- Personaleinsatz ohne Berücksichtigung 
von Zu- und Abordnungen -

Bezirk h. D. g. D. m. D. e. D. Summe

Personaleinsatz PVSplus-OM
Stichtag: 31.12.2021

HZA Krefeld 0,68  45,97  90,00  136,65  
HZA Landshut 1,00  53,49  101,93  1,00  157,41  
HZA Lörrach 1,00  50,65  94,73  146,38  
HZA Magdeburg 1,00  78,31  152,69  231,99  
HZA München 1,00  75,39  107,51  183,89  
HZA Münster 1,00  51,50  76,75  129,25  
HZA Nürnberg 1,00  51,44  100,30  152,74  
HZA Oldenburg 1,00  41,32  76,96  119,28  
HZA Osnabrück 1,00  57,60  92,94  151,54  
HZA Potsdam 2,00  47,83  93,88  143,71  
HZA Regensburg 1,00  51,88  90,98  2,88  146,74  
HZA Rosenheim 1,00  60,71  113,84  175,55  
HZA Saarbrücken 1,00  67,33  100,44  168,77  
HZA Schweinfurt 1,00  65,24  123,12  189,36  
HZA Singen 1,00  33,70  56,44  91,14  
HZA Stralsund 0,70  58,66  116,71  4,00  180,07  
HZA Stuttgart 1,00  69,54  106,99  177,53  
HZA Ulm 1,00  84,24  130,30  215,54  
Summe 38,24  2.870,89  4.845,31  15,25  7.769,69  



Stichtag 31.12.2022
Duplikate Ersteintrag
Dienstpostenart Dauer-Dp, kw-Dp
FKS ja

Summe von Stammbesetzung (ZV) in AK
- Personaleinsatz ohne Berücksichtigung 
von Zu- und Abordnungen -
Bezirk h. D. g. D. m. D. e. D. Summe
HZA Aachen 1,00  43,05  75,82  119,87  
HZA Augsburg 2,00  79,33  134,80  216,13  
HZA Berlin 1,00  127,18  207,20  335,39  
HZA Bielefeld 2,00  98,28  173,84  274,13  
HZA Braunschweig 1,00  58,45  109,39  168,83  
HZA Bremen 1,83  57,00  99,77  158,60  
HZA Darmstadt 1,00  85,15  155,38  241,54  
HZA Dortmund 1,00  136,49  200,08  337,57  
HZA Dresden 1,00  110,30  180,09  291,40  
HZA Duisburg 1,63  86,54  134,51  0,93  223,60  
HZA Düsseldorf 0,75  75,72  128,87  205,34  
HZA Erfurt 0,90  117,28  228,94  347,12  
HZA Frankfurt (Oder) 1,00  47,66  86,19  134,84  
HZA Frankfurt am Main 1,00  68,15  111,70  180,85  
HZA Gießen 2,00  112,06  174,08  288,14  
HZA Hamburg 1,00  98,63  146,83  246,46  
HZA Hannover 1,00  82,04  135,99  1,00  220,03  
HZA Heilbronn 0,51  52,07  82,35  134,93  
HZA Itzehoe 39,26  67,31  1,00  107,58  
HZA Karlsruhe 1,00  103,39  165,75  1,00  271,14  
HZA Kiel 62,98  100,39  1,00  164,37  
HZA Koblenz 95,06  153,17  248,23  
HZA Köln 102,23  165,14  267,37  

Personaleinsatz PVSplus-OM
Stichtag: 31.12.2022



Summe von Stammbesetzung (ZV) in AK
- Personaleinsatz ohne Berücksichtigung 
von Zu- und Abordnungen -
Bezirk h. D. g. D. m. D. e. D. Summe

Personaleinsatz PVSplus-OM
Stichtag: 31.12.2022

HZA Krefeld 0,68  47,82  90,38  138,88  
HZA Landshut 1,00  51,96  98,51  1,00  152,47  
HZA Lörrach 1,00  56,71  99,27  156,98  
HZA Magdeburg 1,00  82,91  147,77  231,68  
HZA München 1,00  80,21  123,51  204,72  
HZA Münster 1,00  56,66  85,49  143,15  
HZA Nürnberg 1,62  55,89  103,19  160,69  
HZA Oldenburg 1,00  45,11  88,48  134,59  
HZA Osnabrück 1,00  59,25  108,82  169,07  
HZA Potsdam 1,75  53,78  103,19  158,71  
HZA Regensburg 1,00  53,30  91,67  2,88  148,84  
HZA Rosenheim 1,00  62,68  121,89  185,57  
HZA Saarbrücken 1,00  67,54  107,64  176,19  
HZA Schweinfurt 1,00  66,25  123,49  190,75  
HZA Singen 2,00  35,70  61,98  99,68  
HZA Stralsund 0,70  64,24  123,66  4,00  192,60  
HZA Stuttgart 1,00  66,39  121,60  188,99  
HZA Ulm 1,00  82,75  139,17  222,92  
Summe 42,35  3.027,47  5.157,32  12,80  8.239,94  



Gesamtherstellung: H. Heenemann GmbH & Co. KG, Buch- und Offsetdruckerei, Bessemerstraße 83–91, 12103 Berlin, www.heenemann-druck.de
Vertrieb: Bundesanzeiger Verlag GmbH, Postfach 10 05 34, 50445 Köln, Telefon (02 21) 97 66 83 40, Fax (02 21) 97 66 83 44, www.bundesanzeiger-verlag.de

ISSN 0722-8333




